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Recomandăm colegilor marele

„îndreptar Administrativ“
y

Pentru uzul tuturor funcționarilor din diferitele ramuri ad
ministrative ale țări. — autorităților publice de toate felurile și 
toate gradele, — instituțiilor băncilor, studenților, etc.

Acest îndreptar, care de fapt, este un mare dicționar admi
nistrativ, cu totul nou în publicistica noastră românească, este 
menit a fi un îmbogățitor de cunoștințe un cruțâtor de energii și 
un îmbolditor de activități creatoare pe ogorul vieții noastre 

' publice.
A

Consultarea lui va fi pentru oricine de un folos practic 
imediat și netăgăduit.

Autorii lui, gândindu-se că trebue să facă din el o ’ lucrare 
care să poată sta la îndemâna câtor mat mulți, n’au cruțat nici 
o jertfă șr, deși lucrarea este impunător de voluminoasă, peste 
800 pagini pe două coloane, cu litere compacte, au statornicit 
un preț popular de 400 (patru sute) lei volumul,

îndemnăm pe abonați! și cititorii noștri, a-și opri din vreme 
exemplarele ce le sunt de nevoe, asigurându-i că banul lor va 
căpăta astfel o întrebuințare din cele mai rodnice. Ä 

; Î:J
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a , •’ Rugăm abonații noștri, cari ne mai datorează încă unele sume pe anii trecuți să binevoaiască a le achita de

LaMTI urgență. Nu putem socoti de sprijtori ai revistei noastră pe aceia, cari ne îngrenează apariția, prin neachîta-
" rea la timp a abonamentului. O revistă reclamă, sute de mii lei cheltueli anual șt nu poate apare regulat,
dacă abonații nu achită la timp abonamentele Ca organ care stăm în serviciul întregului corp notarial și administrației comu
nale, rugăm abonații noștri, ca fiecare să ne câștige câte un abonat nou, ca să putem mări revista.

A apărut: |

Manual de dvept constituțional Român j
de DR. M. VARARU Consilier în Comit. Central de reviziuire profesor și' docent universitar

1 Volum. 120 pagini, format mic, pus la curent cu întreaga Legislațiune, Doc- J
irină și Jurisprudență a ultimei legislaturi. — Prețuri Lei 95* —

In depozit la librăriile: ALCALAY si CARTEA ROMÂNEASCA București |

ß
Doriți să cunoașteri documentele cele mal noul păzite cu sfințenie în archiva Hoîf- 

? burgului cari au eșii la lumină prin prăbușirea casei domnitoare Habsburg de Lotheringia? 
i Atunci cetiți marele, roman istoric adaptat pt. film :

AVRAM IANCU
De: Domokos H. B. de : Dîm. lovănelTraducere din ungurește

în acest roman sunt descrise — bazat pe documente istorice în mod fascinant, evidențiind faptele gloriase și inima 
nobilă a acelui erou național al nostru, pe care poporul l-a numit încă în viață : Regele Munților l ! ! >

468 pagini Lei : 230.
Comenzile la Administrație: Cluj, Str. General Drăgălina Í20.
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Uniunea generală a notarilor comunali din România 

No. 45-051

Convocare
Presidiul Uniunieî generale a notarilor comu

nali din România prin aceasta convoacă
i _ .

congresul notarilor
pentru ziua de 21 Novembrie a. c. orele IO a. m. care 
va avea loc în București Sir. Romana No. 89. în sala 
Atheneuluî Popular „Dichiu" când se vor desbate și 
se vor lua Hotărâri asupra următoarelor chestiuni:

1. Reforma legii administrative.
2. Armonizarea salariilor notarilor și respectarea drepturilor 

legal câștigate.

3. Reducerea curbei de sacrificiu. ■ ,
4. Cauza carnetelor de călătorie cu 5O°|Q pe C. F. R.
5. Propuneri. • .

Având in vedere importanta deosebită a ches
tiunilor puse la ordinea zilei și pentru a da dovadă 
de solidaritatea ce exista între membrii corpului no
tarial din iară, top dnii colegi din întreg cuprinsul Jării 
sunt rugapa lua necondiponat parte la acest congres/

Veniți necondiționat la congres, unde ne obligă să fim pre= 
zenti, nu numai interesele noastre profesionale, dar și interesele 
supreme ale Țării.

Jibou, (Sălaj) la 28 Octomvrie 1931.

Primnofnr: Președinte:
GH. COLAN ALEXANDRU COMȘIA
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carese va ține în București, Str. Romană Nr. 89 în sala Atheneului Popular „Dlchiu" la 22 Novembrie 
a-bcb orele 8 tac ms. cu următoarea . , i bj i s â

NFCN- ■ ordine de zi: < ’' '
1 , Cetirea procesului-verbal al ședinței trecute. ; ■
2 .' Raport despre activitatea președintelui-  > \ j . '*

3 . Aprobarea contului de gestiune al fondului general al Uniunei, revistei și căminului pe anul 1930; 
t ,(4. Aprobarea bugetului Uniunei și revistei pe anul 1932, ;

' 5 Plasarea capitalului fondului căminului. . :
" v‘1 6- Reorganizarea Uniunei-

7. Statutul Asociației Notarilor comunali din România. , H '
8, Aflarea mijloacelor pentru sanarea financiară a Uniunei,

, 9, Rectificarea împrumuturilor ridicate din fondul căminului, ।
;- ‘ 10. Intrarea în Federația asociațiilor de salariați. publici și abonarea organului de publicitate al 

Federației. .
11. Propuneri. ț ,
Dnii membri ai Consiliului de administrație și comisiunilor speciale sunt convocați la ședința pregăti

toare pe ziua de 20 Novembrie a- c. orele 9 a. m, la sediul Federației salariaților publici Str. Wilson No- 1-

La aceasta adunare sunt rugați a lua parte toți membrii de drept ■
și delegații Reuniunelor județene.

Membrii de drept ai adunărei sunt :
1, Reuniunile județene reprezentate, prin prezidenții lor și delegații reuniunilor județene și anume 

pentru primii 25 membri 2 delegați, după fiecare alți 25 membri ce urmează câte 1 delegat, fracțiunile 
până la 15 nu se iau în considerare, peste 15 se consideră ca unitate întreagă.

. 2- Membrii aleși ai consiliului de administrație.
3. Membrii aleși în secția economică și a contabilității.
4. Membrii aleși în secția administrativă.
5. Membrii aleși în secția socială.
Delegații reuniunilor județene trebue să prezinte delegațiunile în scris pentru a putea lua parte 

cu vot decisiv la adunarea generală.
La ședința consiliului de administrație vor lua parte toți președinții și membrii aleși.
Fiecare membru e dator a păstra liniștea și a nu conturba mersvl demn al discuției.
Fiecare membru care dorește a lua cuvântul, se va înscrie la primnotarul Uniunei urmând să 

obțină cuvântul în ordinea înscrierii. La unul și acelaș obiect numui odată se poate vorbi. Pentru dem
nitatea desbaterilor și economizarea timpului se admit numai vorbirile scurte și la obiect.

Fiecare vorbitor este obligat a se supune eventualelor somații ale președintelui.
Domnii președinți sunt rugați și de data aceasta a aduce cu sine taxele (cotizațiile de membru) 

precum și abonamentul revistei noastre, chiar' și dacă nu ar fi încasate, anticipându-le din ori ce alt 
fond, deoarece fără bani nu mai putem face nimic.

Dnii membri sunt rugați a studia statutele publicate .în No- 10—12 din Decemvrie 1933 a re
vistei noastre, cunoscând că consiliul de administrație în ședința din 29 August 1931 ținută în Sibiu a 
avizat la reorganizarea uniunei în o asociație sub numirea ,,Asociația notarilor comunali din România“ 
cu un statut unic având de bază statutul societății „Fundațiunea căminului notarilor comunali din 
România“, :

Scopurile acestei asociații sunt cele prevăzute în statutele publicate în No. 10—12 din Decemvrie 
1930 a revistei noastre. ’ ■ ■ :

Scopul reorganizării este simplificarea' conducerii asociației și reducerea numărului organelor de 
conducere. ‘- •

Președintele va avea cu începerea din 18 Nov; a. c. sediul în București, Hotel Excelsior,1 unde 
se va expedia întreaga corespondență ref. la chestiunile puse la ordinea zilei? 1 • ;

Jibou (Sălaj) la 28 Oct. 1931. ■ . v ! । ; , i’. ।

.'./...’■j primitiotăr■ r: ts; mw: j; iPc-rrJ 'A președinte’r u!
.......... . Giu Colan ” •‘oi U ÂÎdxanc^ Comșia
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PREZIDIUL UNIUNE! GENERARE A NOTARI-,éc^cómüMli îWroiwâniă^^
Circulară Nr. 5.

Domnule Președinte!
In ședința Consiliului de Administrație din'I’29‘' 

August 7 4^3 R,.: ținută.. în,-, Sibiu (. s’a;.. hotărât; > că ■.jdîh 
cauza .lipsei.de fonduri să șe sisteze apariția orga
nului nostru „Administrația Română“. -A

Ar urma ca să ne dăm și ultima suflare ce o 
mai avem,t. din care lumea mai știe .că există notari 
nrîȚară?-^ ■" ■■ ‘ ‘

Această hotărâre a Consiliului se bazează pe 
situația tristă financiară în care se sbate, revista, 
conștatându-se că din 3000 de abonamente, abea sau 
achitat în anul acesta 150.

Cauza e, nepăsarea colegilor noștri, cari nu-și 
iâp'.osteneala, a ordonanța abonamentul din caseria 
comunei. Ba nepăsarea merge așa de departe că se 
află unii cari o resping, alții o cetesc și apoi o res
ping.

Situația comunelor o cunosc foarte bine, dar- 
dacă ar fi în acei colegi numai un gram de datorie, 
nu ar fi permis să nu-și facă datoria față de re-, 
vistă , și/Uniune, dar aceasta e cea mai elocventă 
lipsă de conștiențiozitate și solidaritate, apoi tot nci’ 
ne mirăm că nimeni nu ne bagă în seamă, când noi 
înșine nul h® > respectăm. <

• 'Dim pârte-mi voi' încerca totul ca revista, să nu 
apună, aducând chiar jertfe personale și aceasta la 
îndemnul unor prieteni de ai noștri, cari au rămas 
uimiți de hotărîrea. luată.'

Deci Vă rog Dle Președinte, depuneți cea mai 
insistentă muncă personală și prin colegii de bine 
ințervfehiți câ? în timpul cel mai scurt fiecare să-și 
debite abonamentul, ca să nu' fiu împiedecat în con
tinuitatea muncei.

Dela banul care mi se pune la dispoziție atârnă 
și rezultatul muncei și propagandei noastre.

Treziți-vă, că ■ de nu, ne așteaptă pieirea și ce 
vom neglija acum mimai cu greu se va putea repara.

Președinte:
' Alexandru Comșia.

PRÉZIDIÜÉ UNIUNEI GENERALE A NOTARI-' 
' ; LOR COMUNALI DIN ROMÂNIA.

Circulară Nr. 7.
T ' Ș' Domnule Președinte!.

Consiliul de Administrație al Uniunei în șe
dința sa.ținută în Sibiu la 29 August 1931, cerce
tând, situația financiară, a constatat că Uniunea nu 
mai.ppate face .față nici unor .fel de cheltueli și ar 
prma ca .orice activitate să fie sistată, tocmai acum , 
când noua lege ne bate la ușe.
... S’uu> făcut .unele propuneri pentru a mai .contracta 
împrumut din fondul căminului, la ce eu în calitate 
dé președinte m'am opps, declarând ,că.până trecem 
peste modificarea legei administrative nu voi dezerta 
déhi .datorie, făcând; deplasările, po contul meu în 
speranța că domnii președinți de județe și colegii,, 
își vor da seama de timpul critic prin care trecem și 
în ora a unsprezecea își vor face datoria.

In urma,aiceatei; declarații a mele s’a hotărît 
să se facă apel la^toți doiținii președinți conștii de

. .phețnarea Jor,.^ d^țJQ zâle^s^ trimită.
?''CePpuținî& •&>htiir loftzațiilor pe 

numele casarului loan îîajdeu, notar-ân_ ^qciu^r 
mare, poșta Ținea, jud. Bihor. .'.JL_
■șp. Apelez la simțul de datorie al dlor Președinți 

și coldgT-și cu deosebire la reuniunea Arad, care încă 
j.nici; când, pu-a^plătiț^pipi: o, ta^.^ țijjrțerminul 
de sus să trimtă în contul taxelor suma de sus, alt
cum roată ,răspunderea,situației cade în sarcina lor. 

‘ . • Imiivine a crede că acest ultim apel.rm. va a- 
junge la inimi reci și urechi surde și împrospătân- 
du-ne rândurile cu puteri noui vom mérge înainte';

întrucât apelul meu nu va avea..rezultatul do
rit declin dela mine orice răspundere și cu inima 
înfrântă de durere vă spun ceeace mi s’a spus mie:

„Ceice poartă jugul și trăi .maiikor- J 
Merită să-l poarte spre rușineaTărTi

Jibou, jud. Sălaj la 5 Sept. 103jl..^7
। 'T 1 Ițreșșdinte:

■ ... Alex^^ruțȚomșia,
' , * ■ " .cArnto .r -

Uniunea p
generală a notarilor comunali din: România

CIRCULARĂ Nr. 8.
Tuturor dlor Președinți ai ReuțițuțtffJ^oțșrtÎor.

■ Avem onoare a vă face cunoscut că în vederea iten- 
sificărei activității Uniunei și pentru a putea face față 
nouilor evenimente în legătură cu reforma adm-tivă 
pentru a fi feriți de surprize neplăcute, începând cu 
ziua de 10 Octombrie 1931, am înființat „Secretariatul 
Uniunei Generale a Notarilor comunali țdin- România“, 
sed ul în București, str. Aurel> VlaicUiNo; ^ .1

Menirea acestui Secretariat este a rezolvi,lucrările 
de birou a culege datele statistice, și a ■ informa pre- 
zidiul despre evenimentele la ordinea zilei cé intere
sează Uniunea. ■ îV z

Rog ca pe viitor întreaga corespondență să fie 
trimisă pe adresa Secrefariátu.ui de mái:sús.

Despre aceasta se avizează toți membrii Uniunei' 
Președinte L':> 

; c/llexandru Comșia
■ . . i\

Uniunea j '
generală a notarilor comunali din, România.

CIRCULARĂ Nr. 9. .,
Tuturor dlor Președinți ai T^euniunei cAfo/arrior.,,, 

Avem onoare a vă ruga să binevoiți a ne trimite, în 
termenul cel mai scurt posibil, cel mai târziu până la 
data de 15 Noembrie 1931, următoarele date:. - ; ? .

1. Un tablou despre . tcți notarii și. subnotarii 
diplomați. din județul Dv. arătându-selocalitateaunde 
funcționează și data de când a ocupat funcțiunea,,

, 2. Un tablou despre membrii biroului.de condu
cere al Reuniunei. , ;

,, . Pe viitor ne veți aviza de orice schimbare pro
venită între notari ca i. urnire, pensionare, licențiaresau 
transferare. ., .■ , - , , .• ■;

; La. transferări: n,e, veți arăta dacă aceea transferare, 
s’a făcut cu consimțământul celor trasferați sau nu și în 
cazul când s’a făcut fă ă consimțământul lor, veți men
ționa dacă cei transferați cer ca Uniunea , să intervină 
în ajutorul lor. In cazul când cer intervenția Uniunei,

lipsei.de
biroului.de


ADMINISTRAȚIA ROMÂNĂ Anul XI. August—Octombrie 1931

vă rugăm caodată*  cu avizul Dv. să. ne descrieți pe 
cât e, pasibil șl motivele care au determinat transfera
rea și măsurile ce credeți de bine să le ia Uniunea în 
interesul membrilor. ..

Vă avizăm, că Prezidiul Uniunei este hotărât să 
protesteze cu toată energia contra tuturor abuzurilor și 
nedreptăților aduse membrilor și a da tot sprijinul 
membrilor ei, de câte ori i se va cere.

Totodată vă rugăm să binevoiți a ne trimite o co
pie a proceselor verbale despre ședințele Reuniune! ți
nute în anul curent, o copie a bugetului Reuniune! pe 
anul 1931 și un raport de activitatea pe anul curent.

Toate acestea se vor trimite în termenul mențio
nat pe adresa Secretariatului U; G. N. R. în București 
Str, Aurel VlaiCU No. 9. Președinte

Alexandu Comșîa

Unificarea administrativă 
și legiuirea referitoare a statului român întregit

Vremile de mari prefaceri politice și sociale for- 
țamente pun la ordinea zilei chestiuni de importantă 
covârșitoare, cari revoluționează viața colectivităților 
sociale și naționale, împunându-le un ritm nou și 
deschizând orizonturi largi pentru progresul și desvol- 
tarea lor.

Cea mai importantă problemă dela realizarea 
unității naționale a poporului român, aproape în gra 
nițele sale etnice, a fost și rămâne unificarea admi
nistrativă corespunzătoare spiritului timpului șț necesi
tăților vitale ale statului român.

Dovadă peremptorie este sub acest raport pre
ocuparea continuă a opiniei publice, care se eviden
țiază atât în literatura de specialitate, cât și în presa 
cotidiană și alte manifestațiuni de ordin intelectual.

Și aceasta cu drept cuvânt, pentrucă administ- 
rațiunea este însăși viața statului in desfășurarea ei 
activă, urmărind descătușarea energiilor naționale pentru 
a viață liberă și independentă. Ea reprezintă, circula- 
țiunea sângelui în organismul viu al colectivității na
ționale, care este statul.

Calitățile, vigoarea și sănătatea morală repre
zentate de o națiune, se înfățișează în funcțiunea și 
organizațiunea sa administrativă, și viața, prosperi? 
tatea și puterea unui stat sunt în strictă depedență de 
aceste.

Istoria ne avertizează cu o seriozitate invariabilă, 
că statele pline de viață din occidentul Europei au 
ajuns la aceasta bună stare în măsura, la care le-a 
succes să-și ridice administrația, iar în orient împărății 
formidabile s-au năruit, îngropând civilizații de veacuri, 
din pricina unei administrații neînțelegătoare a mi- 
siunei sale superbe.

Indrăsnim să susținem, că toate’ neajunsurile sta
tului nostru în mare parte au cauze de ordin admi
nistrativ, și îndreptarea se va putea face numai prin 
întronarea principiilor unei bune și oneste administ- 
rațiuni.

Administrațiunea publică are caracter organic 
și însemnează o activitate conștientă, sistematică și 
continuă în vederea unor scopuri determinate.

Subiectul ei este colectivitatea națională, organi
zată in stat ca persoană etică și de drept public, care 
față de interesele individuale sau ale unei clase so
ciale are indatorirea să realizeze și să susțină intere
sele generale ale colectivității, care cuprinde toți in
divizii și toate clasele sociale de pe teritorul statului.

Menirea ei deci este, ca ridicându-se peste lup
tele intereselor particulare și ale claselor sociale, să 
înfăptuiască ideia de drept și să realizeze principiul 
echității, menținând solidaritatea în viața colectivă a 
națiunii.

Administrația publică este d:ci activitatea sis
tematică, conștientă și continuă â națiunii organizate, 
pentru îndeplinirea scopurilor publice ale statului, prin 
un proces permanent de gândire, de voință și acțiune.

Aceste scopuri se fixează de puterea legiuitoare 
în diferitele legi, a căror executare cade în sarcina 
administrației.

Normele, cari reglementează aceasta execuțiune 
fixează măsurile de constrângere, ca individul să nu 
fie expus arbitrarului administrativ.

Drepturile cetățeanului în aceasta materie, în 
știința dreptului administrativ modern poartă numele 
de drepturi administrative subiective.

O administrație energică, tare și efectivă se va 
putea realiza în totdeauna numai cu respectarea rigu
roasă a acestor drepturi și în cadrele legilor și norme
lor de drept referitoare, adecă cu îngrădiri legale.

T>e aceasta însă poate fi vorba numai acolo, unde 
statul dispune de un corp funcționăresc 'bine pregătit,- 
selecționat, conștient și retribuit în mod corespunzător, 
care să-și aibă drepturile și obligamentele precis fixate 
în statutul funcționarilor publici.

cAvem convingerea, că oricâte și oricât de bune 
legi se vor aduce, în situația detectabilă de azi nu se 
va schimba nimic și deci pomenita „consolidare“ va ră
mâne un „pium deAderium" pânăce corpul funcționa
rilor nu se va primeni, eliminându-se elementele inde
zirabile crescute în școala rutinei și a politicianismului.

T’entru aceasta însă înainte de toate funcționarii 
vor trebui scoși de sub înfluința nefastă a politicei de 
partid, asigurânduli-se efective stabilitatea, căci este im
posibilă o administrație conștientă, energică șt tare acolo, 
unde corpul funcționăresc este infectat de poțit cianism 
și îmbibat de corupțiune.

Numai o administrație onestă poate afirma voința 
statului și poate realiza scopurile publice.

Aceasta pentru motivul, că statul este un orga
nism în continuă desvoltare, care își ia rațiunea de a 
fi din energiile sale intrinsece, pentru desvoltarea și 
afirmarea individualității naționale.

In consecință administrațiunea publică trebuie să 
fie: 1. conștiență și personală, 2. îngrădită de o per
fectă legalitate, 3. liberă, 4. tare și energică, 5. con
secventă și continuă, 6 condusă de principiul echi
tății și 7- să realizeze voința statului întru îndeplinirea 
scopurilor publice.

Examinând situația administrației noastre obiec
tiv și fără preocupare, constatăm, că aceasta nu in- 
trunește aproape nici una din condițiile menționate.

Afirmăm înainte de toate, că lipsa de consec
vență și de tradiție, care fatal duce la zig-zagurile 
periculoase ale vieții noastre publice, își are originea 
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în faptul, că în situația nou creată prin întregirea ho
tarelor, noi n'avem încă o politică de stat în înțelesul 
adevărat al cuvântului.

- Administrația noastră:
. .. f. nuî este personală și conștientă, neavând ele

mente executive suficient pregătite;
2. nu este legală, pentrucă nu se respectă nici 

unul din principiile legalității administrative;
3. nu este liberă, fiind înhămată cu totul politi

cei de partid;
4, nu este tare și energică, pentrucă n'are la 

dispoziție un corp funcționăresc selecționat, bine se
lecționat, bine pregătit, onest și conștient de misiu
nea sa;

5. n'are continuitate și consecvență, pentrucă 
funcțiunile și funționarii ne având siguranță și stabili
tate garantată de lege, continuitatea funcțiunilor ad
ministrative nu este asigurată;

6: nu este condusă de principiul echității, ne
având respectul drepturilor subiective constituționale 
și administra: ive;

7. nu realizează scopurile publice din cauza lip
sei politicei de stat bine fixată, dar mai ales pentru 
motivul, că este subjugată complect intereselor de 
partid.

Aci suntem obligați a spune câteva cuvinte și 
despre greșala fundamentală perpetuată aproape per
manent dela unire încoace: degradarea și desconside
rarea complectă a elementului funcționăresc în viața 
publică a statului nostru.

Acest element, care în toate timpurile și între 
toate împrejurările a dat contribuiția cea mai prețioasă 
în viața Și organizarea statelor, în situația noastră de 
după unire are un rol covârșitor în des accentuata 
muncă de consolidare

Este elementul cel mai sigur, pe care se poate 
răzima statul nostru național: fermentai adevărat al 
naționalismului integral, sincer, neprecupețit și gata în 
totdeauna de orice jertfă și sacrificii.

Dovadă eclatante ne dau sub acest raport chiar 
evenimentele zilelor de azi.

In. structura destul de primitivă a societății noastre, 
în mare parte tot funcționărimea e creerul cugetător și 
osatura organizației noastre de stat.

Curentele sociale periculoase, cari ne bat la porți 
și dușmanii ireductibili, cari ne înconjoară, sunt un 
avertisment serios, ca să dăm altă atențiune acestei 
clase sociale prețioase.

Fiecare funcționar public lucrează în numele sta
tului și pentru binele statului.

El e factor conștient al națiunei, depunând o 
muncă plină de răspundere în serviciul integral al | 
binelui public și servind interesele particulare numai 
îa cadrul intereselor obștești.

Toate aceste însă le putem aștepta dela funcțio
narii publici numai atunci.

1. dacă statul asigură acestor funcționari stibili- 
tatea, prin care îi face independenți de fluctuațiile po
litice; ...

2, dacă li se asigură autoritatea în serviciu și 
condiții sociale onorabile, un salar, care să-i scutească 
împreună cu familiile de grija zilei de mâine și o 
penzie, corespunzătoare după serviciu.

3. Statul mai are obligamentul de a pune acești., 
slujbași la adăpostul arbitrarului guvernamental,, prin 
statutul unic al. funcționarilor, elaborat pe baze mo
derne, . care să izgonească pentru totdeauna din orga-, 

nizmul administrativ politicianismul și să’asîgure bene-■ 
fidile și avansarea lor pe baza pregătirei, competenței 
profesionale și a muncii merituoase.

Organizmul administrativ numai în atari condi- 
țiuni va putea corespunde menitei sale. . :

Pentru a feri munca departamentelor ministeriale 
de diletantism și pentru a asigura o tradiție, conti
nuitate și consecventă în servicii, se va înființa la 
fiecare minister pe lângă postul de secretar generai 
politic câte un post de secretar general administrativ: 
funcționar de carieră, care să reprezinte stabilitatea șt 
răspunderea efectivă în lucrările ministerului.

Un contencios administrativ bine organizat este 
fără îndoială una din condițiile și garanțele cele mai 
sigure pentru asigurarea unei administrațiuni la nivelul 
cerințelor timpului și trebuințelor multiple și sporite ale 
statului nostru.

Recunoaștem că secția III de contencios a înal
tei Curți de Casație șt lustiție a fost totdeauna la 
nivelul așteptărilor, totuș nu sufere discuție, că tin 
contencios special organizat cu membrii recrutați și 
din inalți funcționari administrativi cu vechime de ser
viciu, practică îndelungată și cunoștințe profesionale 
speciale, ar da un nou ritm administrației, mai ales 
prin o jurispradență publicată într'un monitor special, 
care s'ar trimite fără plată tuturor autorităților admi- 
nistr tive din țară. ■'

Ț)in cele expuse până acum se evidențiază, că 
după unire chestiunea cea mai importantă pentru , orga
nizarea și consolidarea vieții de stat a fost și rămâne 
unificarea administrativă ca funcțiune și organizațiune.

Soluțiunea acestei probleme de cardinală impor
tanță învoalvă consecințe incalculabile în efectele lor 
și este menită a croi alvia dezvoltării noastre naționale 
pentru mai multe generații.

Este lucru în deobște cunoscut, că administrația 
Românei vechi a fost o pildă vie de centralizare ex
cesivă, urmând exemplul francez ca de obicei în eflo- 
rescențele și defectele sale, pentrucă deși Franța are 
forma de stat republicană, organizarea ei administra
tivă e caracterizată printr'un centralizm excesiv. Cu 
toate aceste nu se va găsi în lume o administrație 
mai blândă, dulce, părintească și ocrotitoare, ca cea 
a marei republici surori.

La legiferarea de unificare, administrativă a tu
turor provinciilor românești, trebuia deci să se proce
deze cu cea mai mare precauțiune căutând trecere 
lentă și evolutivă dela sistemul centralizator faptic în 
ființă, la cel de descentralizare preconizat de vechea 
— și indicat șt de noua constituție a țării.

Partea cea mai importantă și arzătoare a prob
lemei administrative la noi a fost și. rămâne: să rea
lizăm efectiv statul român modern constituțional și de 
drept.'

In împrejurările schimbate, natural avea covăr-. 
șitoare importanță, să . cunoaștem real și precis toate 
elementele componente ale României întregite;

Aceste ni le putea da numai un recensământ ge
neral, făcut de noi, pentrucă datele statistice moștenite 
dela Austria, Rusia și Ungaria erau denaturate de , 
regimurile apuse și lipsite de caracterul veracității.

Acest recenzământ nu s'a făcut și defectele se
rioase ale noilor legiuiri în mare parte se pot atribui 
lipsei , datelor precise, pe lângă preocuparea perma
nentă a partidelor politice de interesele lor speciale, 
pentrucă la noi — durere — chestiunile mari și pro
blemele vitale de organizare ale vieții de stat, prea 
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ușor ajung probleme. de refacere pentru partidele po 
litiere- . J;

Nu sufere nici o umbră de îndoială, că înche
garea teritoriilor etnice românești cu imensele sacri
ficii și formidabilul efort pus pe poporul nostru în 
lupta sa pentru desrobire și pentru existență, a avut 
scopul sfânt de a realiza statul unitar național și nici 
decum crearea unui stat federal sau confederat.

■ întreg trecutul nostru istoric de zbucium, glorie 
și suferință era un protest viu și formidabil contra 
unei atari încercări.

Unitatea desăvârșită a limbei, a tradiției și a 
obiceiurilor strămoșești perpetuate peste negura și gro
zăviile vremii, conștiința noastră de popor străvechiu 
și singur autohton în aceste plaiuri se ridica maiestos 
impetuos și solidar contra unei atari interpretări. Pentru 
acest temei art. 1 din noua constituțiune promulgată 
la 29 Martie 1923 are următorul cuprins:

,,Regatul României este un stat național unitar 
și indivizibil". . .

Problema administrativă înainte de toate este de 
ordin constituțional, ' '

In soluționarea ei deci punctele de mânecare 
trebuie să fie dispozițiile formale ale Constituției,

Pe lângă art. I- al Constituției sus citat, dispo
ziții speciale referitoare mai conțin:

cArt. 4. „Teritorul României din punct de ve
dere administrativ se împarte în județe, județele în 
comune.

Numărul, întinderea și subdiviziunile lor teri
toriale se vor stabili după formele prevăzute în legile 
de organizare administrativă".

Art. 108. „Instituțiile județene și comunale sunt 
regulate de legi.

Aceste legi vor avea de bază descentralizarea 
administrativă.

Membrii consiliilor județene și consiliilor comu
nale sunt aleși de către cetățenii români prin votul 
universal, egal, direct, secret, obligatoriu și cu repre
zentarea minorității, după formele prevăzute delege.

Va arma.

Tăria și vitalitatea oricărui organism este pen
dinte de soliditatea structurei și consistenței lui, de 
coheziunea armonioasă a tuturor funcțiunilor, fie ca 
individ, fie ca colectivitate. Prin urmare și o în
jghebare de ordin profesional ca cea a corpului no
tarial, nu poate fi decât călăuzită de aceste conside- 
rațiuni atât de elementare de organizare. Prin ur
mare de noi depinde totul, tăria și vitalitatea noas
tră ca organizațiune profesională zace în fiecare din 
noi și de modul și înălțimea conștiinței noastre pro
cesionale, rezultă însăși existența noastră colectivă 
organizată și capabilă de acțiune în folosul tuturor 
elementelor componente. Lipsând conștiința profe
sională între organizație deasiemenea natură, lipsește 
însuși mobilul vieții, iar agonia este în perspectivă 
să zdruncine organismul atins de această molimă, 
pentrucă din conștiința profesională rezultă toate 
acțiunile individuale, cari în totalitatea lor dă nim
bul vieții profesionale organizate. Ori acțiunea indi
viduală neîncadrată între organizațiune colectivă 
exponentă a intereselor tuturor celor ce aparțin, nu 
dă niciodată rezultatele dorite și deci interesul co
mun ne silește să strângem rândurile în înjghebări 
de atare natură.

Noi corpul notarial, corp important în organiza- 
țiunea administrativă a vieții de stat, răspândiți pe 
toate meleagurile acestei țări, chiar datorit acestui 
fapt, trebue ca sufletește să fim strânși înjghebați 
formând un tot indiscutabil, numai o înjghebare 
profesională puternică cu ramificații în toată țara 
cuprinzând corpul notarial în întregimea lui, organi
zată pe baze cât mai solide, cu aparate de funcționare 
capabile, poate da vieții noastre profesionale un im
puls de prosperitate și cuvânt hotărîtor în viața 
publică. ■ ■ :• -

Astăzi în forma *în  care continuăm să dăiniiim 

ca organizațiune profesională, este rezultatul lipsei 
noastre totale de conștiință profesională, desintere- 
sul nostru față de noi înșine și-a ajuns culmea, ni
menea hu-și face datoria, nimeni nu este la postul 
său de comandă, în aceste vremuri când ar trebui 
să fim cu toții de veghe, pentrucă toată alcătuirea 
noastră este amenințată, și trezirea noastră la reali
tate să nu fie tardivă pentrucă ne poate fi fatală.

In ședința comitetului central al Uniunei dela 
Sibiu s’a dat semnalul de alarmă, domnii președinți 
ai organizațiunilor județene au sfânta datorie față 
de corpul notarial, să cheme la viață organizațiunile 
în fruntea cărora stau, dar să-i cheme necondiționat 
și fără amânare invitând pe toți colegii la datorie, 
punându-le pe suflet pericolul ce ne amenință dacă 
indolența noastră persistă și în viitor. Să fim mai 
pătrunzători de perspectivele viitorului, să ne pă
trundem de necesitatea existenței noastre profesio
nale, pentrucă revendicarea drepturilor noastre pro
fesionale, repunerea noastră în concertul vieții ad
ministrative acele unde ni se cuvine, etc. sunt într’un 
pericol permanent și nime în afară de noi nu ne 
poartă interesul, mai ales acum când stabilitatea 
noastră este atât de periclitată, când am devenit 
cantitatea neglijabilă a tuturor guvernanților ce se 
perindează cu legi reformatorii.

Trebue să ne afirmăm în viața de stat, în viața 
socială, în fața opiniei publice, ca o tagmă profe
sională indispensabilă de care trebue să se țină cont 
în toate împrejurările și fără de care organismul 
de stat nu este în stare de a putea funcționa și 
aceasta nu o putem face decât strânși uniți în or- 
ganizațiunea. noastră fiind la culmea datoriei dâx- 
du-nc concursul nostru efectiv, moral și material.

.• Deci, la datorie , .■ ■ .... ...
. ; j . Joan Bucur,. notar.
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D. Siancu Brădișfeanu președintele Federa
ției salariaților publici, un mare luptător al cauzelor 
funcționărești, care pentru ținuta sa hotărîtă la con
gresul din anul trecut, a fost suspendat și deferit 
comisiunei disciplinare, dar achitat cu unanimitate 
și reintegrat.

D. Tărnescu cel maihotărît apărător al func
ționarilor C. F- R. care transferat fiind pentru dis
cursul ținut la acelaș congres, ministerul a fost ne
voit să revină asupra transferării în urma solidari
zării tuturor funcționarilor C. F. R. cu dsa.

D. loan Stoica, președintele Reuniunei Cluj,

Dela stânga spre dreapta jos Dnii S. Brădișteanu și Tărnescu. Sus: I. Stoica șilonescu Darzeu

D. Virgil lonescu Darzeu subdirector gene
ral în Min, de Interne, un bun cunoscător al vieții 
administrative din Ardeal și Banat, un distins cola
borator al revistei noastre, apărător neînvins al cau
zelor funcționarilor, care deasemenea a fost trans
ferat, dar justiția i-a dat dreptate de cauză și l-a re
integrat.

luptător energic al cauzelor notarilor, care pentru 
expunerea justă a doleanțelor corpului notarial la 
acelaș congres, a fost deferit comisiunei de disciplină, 
în împrejurările cunoscute, dar achitat cu unanimi
tate, întrucât cele expuse corespundeau în întregime 
realității crude în care se găseau notarii la aceea 
dată.

Notarul om de căpătuială?
Interesul față de cultură trebue să existe în 

orice intelectual cu această pretenție și cu deosebire 
trebue să fie pătrunși de acest interes fruntașii sa
telor, intelectualii cari poartă răspunderea culturali
zării păturei țărănești, promotorii progresului sate
lor în fruntea cărora au onoarea de-a figura, învă
țătorii, notarii, preoții, medicii, etc.

Monopolizarea activității culturale respective, 
monopolizarea rezultatului activității culturale pe 
seama unei singure categorii de intelectuali, însuși
rea tuturor rezultatelor de exponent al activității 
culturale a unui singur corp ca cel al învățătorilor 
și excluderea oricărei contribuții la acest ansamblu 
din partea celorlalți factori, este de rea credință, nu 
este decât o ignorare conștientă a adevărului călău
zit de un egoism profesional din partea exponenților 
acestui corp. Afirmațiunea că, învățătorul este sin
gurul factor cultural la sate este lipsit de cel mai 
elementar simț de realitate, că el are un aport poate 
mai considerabil față de ceilalți factori nu implică 
în sine negarea cu desăvârșire a celorlalți în angre
najul contribuției culturale. Regretăm foarte mult 
că aceste constatări vin de acolo de unde se așteaptă 
mai multă cunoaștere a realităților, mai multă obiec- 

ti vi täte în judecarea problemei. Ceeace ne miră este 
faptul, că acel ce afirmă a trăit cândva în mijlocul 
satelor, și-a uitat deodată despărțindu-se de noroiul 
lor, realitatea lucrurilor. Că lipsește o coordonare a 
activității tuturor factorilor sociali ai culturei, este 
fără comentar, dar 1 negarea cu desăvârșire a ori
cărei activități culturale a celorlalți factori este, cred 
cu reacredință și credem că nu se va supăra domnul 
învățător, azi inspector general, dacă nu suntem de 
aceeași părere în această importantă problemă.

Să ne închipuim învățătorul singur cu școala 
iui, lipsit de concursul celorlalți factori și atunci va 
intra în conștiința noastră adevărul contestat. Oare 
preotul profesând adevărul moral, iar notarul ade
vărul juridic, medicul adevărul biologic etc. nu con
tribuie la culturalizarea satelor? Cred că este de 
prisos să insistăm în amănunt asupra acestui ele
mentar adevăr, pentrucă afirmațiunea este denatu
rarea conștientă a adevărului, cred dintru prea mare 
dragoste și respect față de această tagmă dăscă
lească.

Nu putem trece însă cu vederea afirmațiunea că 
„notarul este numai om de căpătuială și nu contri
buie cu nimic la problema culturei“, văzându-și nu
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mai de rosturile .proprii, desfidem acest atribut cu 
atât mai vârtos că rolul nostru în. viața satelor s’â 
afirmat în toate domeniile cu variatele lor manifes- 
tațiuni cari toate contribuie la ; culturalizarea lor. 
Corpul notarial primenit cu oameni noui, cu concep
ții altele decât „Notarul“ dlui Goga, călăuziți de prin
cipii și idei altele decât cele pe cari le-a cunoscut 
cândva dnul inspector când era și el în. mocirla sa
telor, s’a integrat cu tărie între factorii preponde- 
renți ai culturei românești, făcându-se pionul cul
turalizării satelor unde desvoltă activitate fecundă 
în folosul națiunei pe care o servește cu perfectă tra

gere de inimă, pentrucă notarul erei românești nu 
mai este străin de ceeace îl înconjoară, el fiind un 
tot organic și armonic cu satul, respective satele ce 
administrează. El nu mai este „Odiosul“ dealtădată, 
ci este indispensabilul om cărturar, de care satele 
noastre nu se poate dispensa și a cărui utilitate nu 
mai este contestată de nimenea, nici chiar de domnul 
inspector dacă s’ar coborî măcar pe un moment nu
mai, din nou în analfabetismul satelor ce nu mai 
este, ca pe vremea timpurilor apuse odată cu înche
garea noastră națională.

loan Bucur, notar.

Din nou pe drumuri
Se vorbește după culise de o mare mișcare în 

corpul notarial, adecă de noui mutări reclamate de 
vechiul interes de serviciu, care nu s’a mai putut 
aplica un timp oarecare pentrucă eram funcționari 
comunali aleși și confirmați.

S’au încins .discuții în jurul chestiei, dacă no
tarul stabil și definitiv sub regimul L. U. A. ales 
și confirmat după prescripțiile L. O. A. L. mai poate 
fi mutat în bază de capricii sub titlul de „interes 
de serviciu“ — și unii au pledat pro, — alții contra, 
dupăcum sunt și sentimentele ce nutresc respectivii 
pentru corpul notarial, căci a supune aceasta ches
tiune unei judecăți, este un non sens atâta timp, 
până când nu se dă tot prin lege o explicație asupra 
interesului de serviciu, adecă nu se pretinde justifi
carea lui cu nimica.

Dispozițiunile ce s’au dat cu privire la aplica
rea modificărilor din L. O. A. L. încă lovesc în noi, 
căci ne readuc la salarul avut în anul 1929, fără a 
ni se recunoaște gradațiile și alte drepturi câștigate, 
deci se mai face o economizare tot pe spatele no
tarului.

Până când vor mai dura experiențele ce se fac 
în administrația comunală pe cojocul bietului notar, 
o știe Dumnezeu, atâta știm doar și noi, că înaintăm 
ca racul, iar restul vine dela sine, sau în urma cere
rii noastre. Zic în urma cererii noastre, căci nu 
ne-am nivelat terenul pentru noua restatificare, nu 
am cerut modificarea statutului și alte lucruri pe 
cari le-am menționat într’un articol în apropiatul 
trecut, dar am cerut să ne restatifice; cererea noas
tră a fost auzită în Ceriuri, dar ca de obiceiu ... pe 
întors.

Ne-ați dat pământ. . . pentru mormânt, vă răs
plătească Ceriul Sfânt căci tânguirile de jos, le-ați 
auzit numai pe întors. Ne-ați dat locuri în cintirim, 
ne avansați dacă murim și în schimb v’ați rezemat 
pe noi, ne-ați biciuit umerii goi, trăgeam la jug, 
ca niște boi, huliți, bătuți, flămânzi și goi, iar când 
am cerut de mâncare, ne-ați dat amenzi disciplinare.

Avem un rege scump și sfânt pe care noi l-am 
urmărit cu visul ca pribeag, avem un rege înțelept, 

avem un rege bun și drept, care ne este drag. Cuvân
tul ultim nu l-am spus, dar îl vom spune acolo sus 
la tronul său cel sfânt . . . Mărite Rege! Suntem goi, 
abia mai stă sufletu’n noi . . . Ne trebue . . . pă
mânt. In timpul cât ai pribegit, noi zi de zi ne-am 
istovit . . . aici la sate . . . jos, poporul să, îl luminăm, 
visam, ne-au dat speranțe noi, și așteptam sosirea

Mărite Rege! Sufeream, iar nopțile’n cari te 
poporului să te redăm, ca pe un făt frumos.
Ta, ... știam, că Tu vei alina necazuri și nevoi, 
și ai cutezat ... ai îndrăznit să te avânți pe aripi 
de vânt, — erou între eroi. Ai cutezat și ai izbutit, 
căci Ceriul Sfânt te-a ocrotit să- te re’ntorci la noi.

Mărite Rege! Tu nu știi, cn’n cursul lungii pri
begii și noi am pribegit și aruncați din’ post în post 
pe drumuri . . . fără adăpost, toate le-am suferit, 
dar astăzi, când ești între noi, ni se creiază noui ne
voi, . . . am mai avut un os de ros, dar pe acela ni 
l-au scos cu sila dintre dinți, — din nou suntem 
târâți pe drum și ne vedem căminul scrum, copiii’n 
suferinți, — salar n’avem, venit n’avem, am mai 
răbda, nu mai putem, — suntem flămânzi și goi, -- 
Mărite Rege! nu-i lăsa, . . . îndură-Te! . . . zi să 
ne dea pământul înapoi!

Iar pentru Voi cinstiți boieri, cari ne făceați 
ochi dulci mai. ieri, iar azi ne uzurpați, — nu mai 
avem nimic de spus, căci dacă astăzi ne-ați răpus, 
— mâine ... ne sugrumați.

I. Sas.

O văduvă de notar cu 2 copii în ultimele clase de liceu 
ne scrie că se găsește în cea mai neagră mizerie și e amenințată 
a-și retrage copii dela școală, neavând din ce plăti taxele și 
întreținerea.

Facem pe aceasta cale un călduros apel la colegii din 
țară și-i rugăm să vină în ajutorul acestei văduve.

Sumele se vor trimite la redacția revistei noastre în Ciuj, 
Str. Hașdeu 93, menționându-se pe cupon „Pentru văduva de 
notar". Donațiile se vor publica în revistă.

Administrația Română 
înserează publicațiuni oficiale și particulare 
cu prețurile cele mai moderate.
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Congresul general al salariaților publici
In ziua de 25 și 26 Oct. a. c. a avut loc în Bu

curești congresul general al tuturor salariaților publici 
dela stat, județe, comune și dela Regiile autonome.

Uniunea noastră a fost reprezentată prin dnii: Ale
xandru Comșia președinte, Petre Popoviciu notar în 
Sânnicolaul-Mare și loan Stoica președintele Reuniunei 
Cluj.

In urma discuțiunilor avute s’a votat cu multă 
însuflețire următoarea:

Moțiune.
Salariații publici dela stat, județe, comune și dela 

Regiile autonome, convocați în congres general în zilele 
de 25 și 26 Octombrie 1931. în sala Marna din Bucu
rești, de către Federația generală a Asociațiilor profe
sionale de salariați publici din România, având în vedere 
discuțiunile urmate și propunerile făcute,

Hotăresc:
1, Menținerea și aplicarea integrală a statutului 

până la o legiferare mai bună, care să fie făcută cu 
consultarea Federației generale a Asociațiilor profesio
nale de salariați publici. .

Acordarea de statute-legi personalului dela C. F. 
R., P. Ț. T„ P. C. A. și dela celelalte Regii autonome, 
cu consultarea Asociațiilor profesionale respective.

2. Revizuirea tuturor numirilor, înaintărilor și în
cadrărilor ale tuturor funcționarilor publici dela stat, 
județe, comune și Regiile autonome, făcute contrar dis- 
pozițiunilor statutare, inclusiv numirile și avansările 
acordate pe baza arr. 562 al legii administrației locale.

Toate aceste lucrări de revizuiri să fie verificate 
de către o comisiune specială centrală, din care să facă 
parte și reprezentanți ai Federației generale a Asocia
țiilor profesionale de salariați publici.

Sa se oprească pe viitor orice noui numiri acolo, 
unde nu se constată o strictă necesitate.

3. înlăturarea curbei de sacrificiu, normalizarea 
și armonizarea salariilor, asigurându-se un minimum 
de existență, calculat la 4900 lei și fixându-se un ma
ximum de salar 40,000 lei, cu desființarea oricăror alte 
indemnități, aplicarea imediată a legii cumulului, revi
zuirea impozitelor,asupra salariilor; achitarea salariilor 
și pensiilor în restanță, iar pe vii or achitarea lor să se 
facă în primele cinci zile ale fiecărei luni.

4. înființarea de școale speciale de stat pentru pre- 
gă irea profesională a salariaților publici de toate cate
goriile.

5. Desființarea cadrului auxiliar și reintegrarea 
tuturor funcționarilor din acest cadru în toate dreptu
rile și a ribuțiuile, pe care le-au avut în momentul 
trecerii lor în cadrul auxiliar.

6 Funcționarii jud țelor, municipiilor și ai comu
nelor urbane și rurale să se bucure de aceleași drep- 
rui, ci și funcționarii de stat, aplicându-li-se integral 
statutul funcționarilor publici și legea pensiilor.

Noimii- comunali să aibă ca studii cel puțin baca- 
lameatul și școala specială de notari, un an de prac
tică administrativă precum și doi ani de practică în 
funcțiunea de subnotar sau funcționar comunal.

Drepturile legal câștigate să fie respectate. •
Personalul sanitar auxiliar titrat, uman și veteri

nar, să devie funcționar de stat, iar județele să verse 
la stat cotele respective, cum s’a procedat până în a- 
nul 1925. '

La alcătuirea legiilorspeciale privitoare Ia perso
nalul delà C. F. R. P. T. T., P. C. A. județe comune, 
funcționarii judecătorești și personalul sanitar auxiliar 
titrat, să se aibă în vedere doleanțele exprimate de 
Asociațiile profesionale respective.

7. Unificarea și armonizarea pensiilor pentru toate 
categoriile de pensionari.

Pe viitor pensiile să fie egale cu ultimul salar
Operațiuniile de pensionare ale funcționarilor să 

se facă din oficiu, în timp util, de autoritatea respectivă.
Revizuirea pensionărilor făcute în mod ilegal.
Desființarea impozitului global asupra pensiei.
Funcționarii din teritoriile alipite să benificieze de 

calacularea dublă a anilor de război.,
8 Organizarea de instituții economice, și finan

ciare pentru :
a) Procurare de locuințe proprii, plătibile în rate 

lunare.
b) Asigurarea vieții și bunurilor salariaților și pen

sionarilor publici din România.
c) . Aprovizionarea gospodărească.
a) Credit suportabil de bugetul funcționăresc.
e) Conversiunea datoriilor ipotecare și chirogra- 

fare ale salariaților publici în acelaș condițiunii ca și 
pentru agricultori.

9) Controlul averii tuturor salariaților și demni
tarilor publici precum și responsabilitatea lor. ,

10) Dreptul de călătorie nelimitată pe C. F. R., cu 
reducere de 50%, p ntru toate categoriile de' salariați 
și pensionari publici dela stat, județe, comune și Regiile 
autonome, precum și pentru familiile acestora.

1,1) înființarea unui organ de publicitate al Fede
rației generale a salariaților publici.

12) Congresul dă depline puteri Consiliului de 
administrație al Federației generale a Asociațiilor pro
fesionale de salariați publici din România, să ia toate 
măsurile necesare pentru aducerea la îndeplinire a de- 
zideratelor din această moțiune.“.

Răspunsurile primite de congresul 
salariaților publici

La telegramele trimise de Congressul general al sa
lariaților publici, d. președinte al Congresului, St. 
Brădiștcanu, a primit următoarele răspunsuri telegraifce :

Din partea Majestății Sale Regelui
„Cuvintele de devotament și de dragoste ce Mi le- 

ați trimes în numele salariaților publici cu prilejul con
gresului lor, m’au mișcat adânc și prin glasul d-voa- 
stră trimet viile mele mulțumiri.

. Luând act de înțelepci unea lor. în aceste zile de 
greutăți economice, vă asigur de toată solicitudinea mea 
în coordonare cu interesele générale ale Statului“.

Caro!
Din partea d-lui prim miniștrii

, Mulțumindu-vă că-păstrați credință în bunele mele 
gânduri față de Dv., voiu căuta să vă ajut cât .mă a- 
jută țara“.’ .1 ... cY- lorga

Din partea d-Itii ministru al finanțelor
..„Vii, mulțumiri pentru frumoasele sentimente, expri
mate în numele congresului“. , C. Argeiolanu
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A triumfat dreptatea
învinuirile ce s’au adus colegului Stoica sunt 

la fel cu . acelea ce s’au adus și altora pentrucă să 
poată fi mutați în interes de serviciu, sau să fie 
suspendați și mutați disciplinar ca subsemnatul și 
alții destul de mulți la număr și la toate acestea.. 
în era legalității și a dreptății. Nu știu cum ajunge 
subsecretarul dela preșidenție împreună cu ministe
rul sănătății publice să se sesizeze de atacurile pla
sate contra guvernului de către colegul*  Stoica și 
pentruce nu ar fi mai competent a face acest lucru 
ministerul de interne?

La rândul său dl Dr. Gherman, pentru care 
funcțiunea de șef de birou la administrația jud. 
Cluj este incompatibilă cu demnitatea (și nu funcți
unea) de președinte al reuniunii notarilor din acel 
județ, înșirând expresiunile folosite de susnumitul 
coleg, le consideră cu atât mai grave, întrucât la 
baza lor nu este nimic justificat, — taie și spânzură, 
nu pentrucă ar avea motive serioase, ci pentrucă 
este întitulat: „Domnule Președinte. Dragă dl Gher
man“, afirmând, că învinuitul ar fi compromis prin 
actele vieții sale publice sau private, funcțiunea, sau 
corpul din care face parte și a ridicat în întrunirea 
din 23 Nov. chestiuni de ordin politic.

Dar să vedem expresiunile folosite de învinuit 
în adunarea chestionată:

1. „Atacurile ce ni se aduc jicnesc grav presti
giul și autoritatea noastră“.

2. „Lăsați pradă tuturor vânturilor și părăsiți 
la voia întâmplării“.

3. „Alungați din slujbele avute fără respectarea 
celor mai elementare formalități recerute de lege“.

4. „Să cerem cu toată tăria să se prigonească 
slugărnicia și ticăloșia“.

5. „Politică mioapă ce se practică“.
6. „Dacă toți oamenii politici ar urma exemplul 

dat de corpul notarial din țară“.
7. „Atragem atențiunea politicianilor să încete

ze cu propagarea urei între fiii aceluiaș neam“.
8. „Factorii competenți... țin mai presus de 

toate interesele lor personale, persecutând pe toate 
căile legale pe acel corp . . .“

9. „Trebue să ne cunoaștem inamicul“.
10. „Procedură ilegală și abuzivă“.
Apoi bine dle German, eu la timpul său cre

deam, că susnumitul învinuit va fi pus la cale 
vre-un complot, vre-o lovitură de stat, sau va fi de
semnat vre-un elefant pe perete și deaceea am spus, 
că am fost prezent la adunare, dar nu am auzit să 
fi folosit expresiuni jicnitoare, — pe când de aceste 
expresiuni am auzit, nu numai din gura colegului 
Stoica, ci și din a mea, nu numai la o adunare, dar 
ce crezi . . . am fost acolo la adunarea baptiștilor, 
ca să vorbim numai de „Domnul“ — sau am fost la 
adunarea notarilor și am avut a vorbi de cele ce 
ne-au durut? Dacă primarii au lucrat ceva pe în
tors, a fost de vină notarul, dacă am executat în
tocmai ordinului primit, nu a fost bine, dac'1 un 
notar a defraudat o sumă de bani, sau a incassat 
peste tarif, vina s’a aruncat asupra întregului corp. 
S’au scris atâtea articole însenzul acesta, deci e su
perficială o nouă înșirare a cazurilor concrete spre 

a dovedi, că atacurile ce ni s’au adus pe nedrept, 
ne-au scăzut prestigiul și autoritatea.

Lăsați pradă tuturor vânturilor, am fost atunci, 
când călcându-ni-se în picioare drepturile câștigate, 
a trebuit să ne căciulim consiliilor comunale, ca să 
ne aleagă în posturile în cari am funcționat înainte 
ca notări stabili, apoi aceia puși în disponibilitate și 
cei mutați de 7 ori după olaltă, au fost alungați în 
mod legal din slujbele avute?

Dacă nu ai făcut frumosul domnului parlamen
tar sau preotului, învățătorului etc., a venit altul 
care a făcut acest lucru și a trebuit să pleci în altă 
parte, lăsând locul noului venit, care a știut face 
complimente.

Scăzându-se prestigiul acelora, cari sunt în con
tact permanent cu pătura de jos, punându-se la cale 
chiar porniri pătimașe contra lor și încă de către 
domnii deputați sau aspiranți de deputați, nu poți 
vorbi de politică genială.

Sunt notari cari nici astăzi nu și-au primit sa
larul pe întreg timpul de când sunt funcționari comu
nali, dar oameni politici, cari să nu-și fi primit compe- 
tințele, — nu prea erau la data ținerii adunării din 
23 Nov. 1930. — Notarii au știut și știu îndura mi
zerii, dar au fost oricând la culmea chemării lor și 
nu s’au pretat la manifestații și chiar la grevă, cum 
a făcut corpul advocațial care a reprezentat peste 
,75% din parlamentul trecut și cari pentru interesele 
proprii profesionale au voit să monopolizeze contrac
tele etc. Tot interesele corpului advocațial au recla
mat luarea dreptului de a judeca în cauze bagatele 
delà comune, contravenții delà primpretori și îngră
mădirea lor la judecătorii. Advocații au invadat în 
toate oficiile publice, iar oamenii de carieră au trebuit 
să ajungă șomeri.

Trebue să ne cunoaștem inamicul, ca să ne pu
tem feri din timp de dinții otrăvitori ai acestuia, 
căci altfel tot noi tragem scurta. Inamicul ne-a fost 
acela, care în județul Sibiu a pus la cale mutarea 
alor mai mult de 75% dintre notari și în alte județe 
la fel, — dar nu-1 mai numesc, căci îl știe toată 
lumea.

Poate a fost legală procedura, când turcul m’a 
judecat și tot el m’a spânzurat, când fără să mi se 
fi luat declarația cerută de statut, m’am trezit sus
pendat și apoi mutat disciplinar, iar decizia din care 
se pot vedea motivele, nu am primit-o nici până în 
prezent și oare numai cu mine s’a întâmplat aceasta?

Subiectul ar fi potrivit pentru un roman și nu 
se poate desvolta în cadrele unei reviste, dar se 
încreastă barem la răboj, că a învins dreptatea, iar 
colegul Stoica a fost achitat de comisia de disciplină 
si nu a fost suspendat după cum a cerut înzistent dl 
Muresan.

Dar roata se întoarce, Au ajuns la bătaie și dnij 
președinți ai delegațiilor consiliilor județene, adecă 
prefecții administrativi și mă tem să nu cadă cumva 
în ispită și dl Dr. Joe German, spunând eventual, 
că desărcinarea dânsului de atribuțiuni a fost ilegală.

Prin cele de mai sus nu vreau să-mi descarc 
amarul de pe conștiință, nu vreau să critic pe nime
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nea, dar vreau să arăt felul de tratament la care am 
fost supuși și am fost învinuiți că facem politică, ba 
că ne compromitem, instituția în care servim, atunci, 
într’un cerc familiar ne-am înșirat durerile, nu față 
de opinia publică, ci față de noi înșine. Am înghițit 

multe hapuri amare și totdeauna cel din urmă ni s’a 
părut mai amar, însă au’fost de fapt mai amare 
acelea, cari ni s’au administrat fără rețetă, adecă în 
mod ilegal și abuziv.; ' ;

I. Sas, notar.

Stabilitatea Notarului
Notarul ca adevărat reprezentant al puterii cen

trale și ca îndrumător cinstit al administrației și 
gospodăriei locale ar putea funcționa numai atunci 
dacă este pus la adăpostul siguranței zilei.de mâine 
și dacă i se acordă stabilitatea cuvenită pentru a nu 
fi transferat, după bunul plac al tuturor dușmanilor 
corpului notarial. In acest caz gospodăriile comune
lor ar suferi, căci dela buna gospodărie a acestora 
depinde bunul mers al treburilor publice în stat. In 
Elveția, situată pe un pământ care nu-i de loc priel
nic pentru alcătuirea, unui stat, fiind din comunități 
de populație și de rasă și limbă diferită, origina tu
turor instituțiunilor publice rezidă în comună, de 
mai bine de șase secole, — încă de pe acele timpuri 
funcționarii se numeau de consiliile comunale, pen
tru a-și avea în anumită măsură o oarecare indepen
dență. ■

A fi deci notarul, în comună, numai reprezen
tantul puterii centrale nu înseamnă ceva sigur nici 
existenței lui și nici intereselor comunei, — prin 
urmare la această formulă mai trebuește adăugată 
o alta care să-i asigure o stabilitate și continuitate 
administrativă locală.

Pentru găsirea acestei a două formule, s’au fă
cut propuneri concrete și bine motivate dar abando
nate, — în senzul ca să se creieze un anumit fond de 
salarizare al notarilor alimentat de către stat, județ 
și comună. întrucât pentru toate aceste autorități, 
notarul: este exponentul din comuna respectivă, — 
■ori acest fond creiat, fatal s’ar impune ca și la nu- I 

mirea lui aceste autorități să-și spună cuvântul, prin
tre comisiune de numiri din care să facă parte și 
delegatul corpului notarilor din județ care va hotărî 
în alegerea concurentului cu preferință pentru cei 
cu studii mai înalte sau anii serviți, — ale cărei ho- 
tărîri să fie supuse revizuirii contenciosului adminis
trativ.

Astfel intrat în funcțiune selecționat, notarul. 
trebuind a cunoaște în cât de mică măsură regulile 
aplicabile a tuturor problemelor ce pot naște din 
funcțiunea publică ce ocupă, deci să cunoască regu
lile dreptului public, — nu după capriciile politicia- 
nilor și nici după expresia alcoolizată a consiliului 
comunal, ■— primind stabilitatea cuvenită, va putea 
în mod absolut neprecupețit să-și îndeplinească sar
cina grea de a face administrație în senzul strict al 
cuvântului și atunci va putea lucra cu adevărat în 
interesul statului nostru național.

Este inutil a creia legi la masa verde a căror 
aplicațiune este o cheltuială de energie fără nici un 
folos material sau moral.

Tot răul ce se abate asupra acestui corp func
ționăresc concomitent asupra comunelor, este cauzat 
din lipsa stabilității în funcțiune a notarului ce s’a 
dovedit imperios necesară.

Legiuitorul ar trebui să țină cont de propunerile 
acestui corp funcționăresc fiind cel mai indicat a le 
face, având la bază atât experiența cât și compe- 
tința. ’ • ,

Notar cercual: R. Deișoreana

Iarăși reforma administrativă
Dupăce s’au făcut două încercări, cari nu au 

adus rezultate dorite, dupăce s’au cheltuit atâția 
bani, atâtea energii, iarăși ne vedem acolo, de unde 
am plecat în 1920, iarăși e vorba de un proect de 
lege administrativă, iar întrebarea se pune dela sine 
ca și atunci: „Oare se va ținea cont de obiceiurile 
locale din întreaga țară, sau numai dintr’o regiune 
a ei și se va adapta ce s’a aflat bun în legile aflate 
în vigoare în diferitele provincii, sau nu?“

Punctul cardinal în jurul căruia trebue să se 
învârtească legiuitorul atunci, când vrea să aducă o 
lege administrativă genială, deci aplicabilă, este le
gea obiceiului local, din care trebue să spicuiască de 
așa, ca sub masca obiceiului local să poată băga obi
ceiul general, adecă luând ceeace e bun și salutar 
din diferitele legi administrative aflate în vigoare la 
preluarea imperiului, să frământe un aluat comun, 
fără considerare la aceia, că un obiceiu a fost strein, 
iar celalalt românesc, pentrucă un obiceiu înrădăci
nat nu-1 poți înlocui dintr’odată că altul nici dacă 
acela ar fi franțuzesc. • ■ , . ■ ■ .. .

- La votarea L.-U. A. s’a comis, greșala, că le
giuitorul s’a lăsat .călăuzit deptradiție și numai de 
tradiția românească. Când s’a votat legea în Senat, । 

s’au făcut unele propuneri, cari îngrădeau și obice
iuri din Ardeal și Bănat și atunci a eșit cu farba 
un domn senator, spunând că e vorba de tradiție și 
tradiția pentru care a pledat, antevorbitorul, este 
străină, pe când tradiția susținută de dânsul, este 
românească.

L. O. A. L. ne-a adus ca românească tradiția ru
sească și aceasta s’a putut accepta,, fără a se fi jig
nit cea românească adevărată.

Unde am ajuns cu aceste două legi și cât sun
tem de unificați după șase ani de unificare, pornită 
după alți șase ani de chibzuire, se poate vedea, iar 
dacă nu am putut ajunge la mai mult, este a se atri
bui tradiției românești și celei rusești, dacă și astăzi 
se mai poate vorbi de atsfel de tradiții.

Suntem p țară națonală, în care minoritățile 
sunt aproape disparente, prin urmare tot ceeace este 
îngrădit între hotarele de astăzi ale acestei țări, tre
bue să' se considere că este românesc, iar cine con
testă aceasta, urmează să-și revendice drepturile sau 
părerile la Liga Națiunilor, cum s’au,.mai făcut în
cercări ș.i până.acum, iar, cine nu se poate aclimatiza 
între hotarele; țării și obiceiurile locale, mi are decât 
să se ducă acolo, unde îl trag simțămintele, pentrucă 

zilei.de
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să nu degenereze din cauza, climei neprielnice, ■ sau. 
din cauza hranei schimbate. Fiind țară națională, nu 
mai: poate! fi vorba de tradiție străină, iar obiceiu
rile, sau legea locului, s’a creiat încet-încet, însă nu 
ș’a impus, iar dacă i s’a mai dat ici-colea puțin co
lorit, esența a rămas tot cea veche, tot cea locală.

■A trece delà un obiceiu la altul, chiar dacă ai 
avea toată bunăvoința pentru aceasta, nu o poți face 
dintr’odată, ci trebue să ți se dea răgaz și încă răgaz 
lung. Exemplu ne putem lua din viața de toate zilele, 
delà îmbogățiții peste noapte, cari voiesc să-și schim
be portul și obiceiurile și cari devin obecte de haz, 
dintre cari se recrutează vedetele umorului, ca Niță 
Pipalac și consoții.

Trecerea forțată delà un obiceiu la altul, se face 
cu atât mai anevoios, cu cât aci lipsește bunăvoința, 
pe care tinde a o înlocui forța, dar pentrucă să se 
poată face această înlocuire, în timp relativ scurt, 
ar trebui alte unelte decât acelea, de cari dispunem 
momentan. Exemple s’au dat două și să ne ferim ca 
să nu se dea și al treilea. S’a vorbit în ziare despre 
unificare cu. furca, s’au criticat îndeajuns ambele 
legi de unificare, deci orice comentarii în plus, sunt 
superficiale. ;

Dacă s’ar fi ținut vre-un cont de articolele seri-' 
se de notari în vederea alcătuirii legilor administra
tive și de memoriile ce s’au înaintat de către organi
zația acestora, dacă s’ar fi avut în vedere, că aceștia 
sunt doctorii administrației comunale, iar nu profe
sorii și advocații, nici funcționarii superiori, cari, 
delà masa verde văd cu prea mare optimism obsta-, 
colele ce s’ar putea ivi la punerea în aplicare, dacă 
s’ar fi împărțit în etape legea, iar partea privitoare 
la administrația comunală să se fi compus cu con
cursul asociației notarilor și câte un primpretor din 
fiecare regiune, partea privitoare la județ, cu con
cursul asociației funcționarilor administrativi și 
funcționari, superiori ai Ministerului, iar partea pri
vitoare la celelalte împărțiri teritoriale și subîmpăr- 
țiri de tutelă și control, mai departe dispozițiunile 
generale și sancțiunile, de către funcționari superiori 
din Minister'și juriști încercați. Proiectul astfel al
cătuit urmă să primească forma de lege, care ar fi 
fost mult maî aproape de realitate, decât legea dlui 
Dimitriu și soții, apoi aceea a dlui Stere.

Nu prin punerea în relief a tradiției, nu prin 
administrație Potemkiniană ajungem la cunoașterea 
stării faptice și îndreptarea relelor, ci prin scoaterea 
la suprafață a adevărului, fie acela cât de trist sau 
rușinos, căti răul se poate combate și îndrepta nu
mai atunci, când este bine cunoscut, numai atunci 
poți judeca imparțial, când cunoști starea faptică și 
toate circumstanțele, pe când atunci, când te folo
sești de unelte nepermise, de perfidie și protecție, 
numai ca să-ți vezi opera triumfând, ajungi să trium- 
fezi însuți pentru moment, dar când constați că ai- 
construit pe nisip (adecă alții fac această constatare 
și-ți dărâmă întreaga construcție) atunci urmează 
desamăgirea și cu ea deodată și blestemul, care stă
tea până atunci ascuns, iese la suprafață în toată- 
goliciunea sa. ■ . -:

Desamăgirea nu este atât de pronunțată atunci, 
când se modifică legea a cărei autor principal.-ești, 
sau când abrogându-se întreaga lege, rămâne doar 
principiul, dar când și legea și principiul se dovedesc' 
de relé, ți se taie orice poftă de a te mai ocupa de. 

paragrafe, deci dacă se gândește legiuitorul la aceia,, 
ca să construiască odată pe teren solid, mai ales 
dupăce a luat exemple din pățăniile altora, trebue 
să fie cu mai multă băgare de seamă, trebue să se 
călăuzească de interese generale, trebue să cunoască 
bine toate obiceiurile și după aceea să se apuce de 
lucru, luându-și ca sfetnici tot cunoscători adevărați 
și desinteresați, să năzuiască a creia o lege, care să 
poată fi modificată, însă nu abrogată, care să poată 
garanta barem după o încercare de 12 ani b conti
nuitate.

Principiul adoptat de dl Ministru Argetoianu,. 
ar fi acela de a nu ne întinde peste hotarele puterilor 
noastre, de a ne creia o lege românească, fără a mai: 
împrumuta și obiceiuri delà străini, iar viitorul a- 
propiat ne va dovedi întrucât după puterile noastre 
și în baza obiceiurilor noastre, se poate alcătui o ade
vărată-lege administrativă, sau se va alcătui încă 
una de durată limitată, iar dacă și de data aceasta 
se va da greș, nici să nu se mai facă alte încercări,, 
pentrucă românul de trei ori încearcă.

I. Sas. notar.

PRIETENII NOȘTRI

Paul D. Goma.
Delicat, distins, atent și îndatoritor — așa î-1 

cunoaște toată lumea, care trece pela ministerul de in
terne, pe actualul secretar general, domnul Paul D» 
Goma.

Pentru noi, vechii slujbași ai administrației nu
mele D-sale este deja de mult o noțiune.

Energie, cinste, intransigență și tact sunt calită
țile pe cari le-a dovedit cu prisosniță în toate îm
prejurările. ...

Pentru aceia, unde a fost nevoie de o analiză 
rece, o judecată sigură, o sinteză fără greș în situații 
delicate, — pretutindeni l’am aflat pe domnul fost 
inspector general administrativ Goma.

înzestrat cu o admirabilă pregătire teoretică și- 
având o largă experiență practică, a rămas în totdeauna; 
arbitrul situației chiar în cele mai dificile împrejurări.

Priceperea și penspicacitatea sa au aflat în tot lo
cul soluții netede și sigure, iar patriotismul său înflă
cărat și inima sa caldă de Român, — caracteristică 
Macedonenilor, — au fost puse integral în serviciul 
consolidării statului și cel al progresului administrației.

Românii din Ardeal au mai cunoscut un mare 
Macedonean, pe Andrei Șaguna reîntemeietorul mitro
poliei ortodoxe și cârmaciul cu mână sigură și ochi 
ageri al bisericei strămoșești din aceste plaiuri, care a, 
lăsat , o dâră de lumină neperitoare în istoria poporu
lui român. ,

Coborîtor dintr’o familie deaproape înrudită cu 
acest uriaș înfăptuitor și organizator, — domnul sec
retar general P. Goma azi e în locul ce i se cuvine t 
„The right man in the right place“, -■ și mâna sa 
sigură se resimte . fericit până în cel mai îndepărtat , 
ungher al administrației țării.

; Ceiace însă î-1 distinge cu totul deosebit, este 
multa bunăvoință și spiritul de cameraderie și de largă 
înțelegere, de care este condus.

Să-l urmăm cu dragoște și fără șovăială! 1 '
' ■ ; ./ -... ‘P.R.
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■': Petre Roșea
Ministerul de Interne a numit de curând pe DI 

Petre Roșea, distinsul și valorosul prefect, de. Târnava 
Mică, ca Inspector Generai administrativ, - . ,

, Demnitatea aceasta de-o atât de mare răspun
dere i s’a și cuvenit, datorită muncii și priceperii pe 
care, a arătat-o neîntrerupt în lunga-i și rodnica-i carieră 
funcționărească. • ■

Activitatea depusă de D-sa pentru binele admi
nistrației, a fost apreciată de Dl Argetoianu Ministru 
de Interne care a recompensat cum se cuvine puterea 
de muncă și priceperea acestui ^nalt funcționar.

Această numire binemeritată a povocat o yie sa
tisfacție în rândurile tuturor funcționarilor administra
tivi din Ardeal și Banat, iar guvernul prin această 
numire a dat dovadă că apreciază meritul și valo
area și nu urmărește decât interesele țării și binele 
administrației. I. D- D.

Ireparabilii
Cu câțiva ani înainte făceam pe dojenitorul de 

profesie al colegilor nepăsători, pe cari îi mustram 
încontinuu pentru nepăsarea lor și-i chemam la so
lidaritate, dar mustrat printr’un articol de către 
colegul Bârle pentru această atitudine, i-am testat 
dânsului rolul neplăcut. De-atunci a. trecut corpul 
notarial din țară prin multe peripeții și performan
țe, a fost chemat la solidaritate de către diferiți co
legi, aproape în fiecare număr al revistei, a fost 
chemat și de către prizidiul Uniunii în repețite rân
duri, dar fără vre-un efect mai palpitabil.

Am avut prilejuri multe de a mă putea con-, 
vinge de lipsa de solidaritate și chiar de lipsa de 
colegialitate ce s’a cuibărit între membrii organiza
ției noastre, adecă între colegi și dupăce au răsunat 
atâtea glasuri de alarmă, îmi pun de multe-ori în
trebarea, dacă suntem atât de ireparabili, încât nici 
după atâtea chemări la datorie nu ne știm îndeplini 
datoria către Uniune, deci către noi înșine și către 
urmașii noștri, dacă va trebui să o ducem la infinit 
ou nepăsarea?

Dacă nu ne știm cumpeni interesele, dacă nu 
putem înțelege, că avem nevoie de Uniune, căci sin
guri nu ne putem revendica drepturile așa cum nu 
le putem revendica uniți mai mulți la olaltă, să nu 
mal învimtim pe nimenea pentru eșecurile din tre
cut și cele cari vor mai veni în viitor și să ne îndu
răm soarta, ce ni se creiază în urma nepăsării noas
tre și nu din răutatea legiuitorului.

Că alte organizații au ajuns la mai mult decât 
.noi, rezultatele obținute se pot datora solidarității 
membrilor lor și nu norocului.

De multe ori ne-a fost soarta în rizic, de multe 
ori am fost atacați și chiar persecutați In drepturi,, 
dar nu am prea realgat, — ne-am scandalizat acasă, 
•criticând în prima linie prezidiul, căruia i s’au fă-

cut irhputări, că nü é' destul de ’ehei-gic’eț^ 
nu numai nemeritate de.prezidiu,. ci.meritate .zilnic 
poate de aceia, cari nu s’au sinchisit' a le aduce. í v 

< i Dacă răul -încuibat - între noi nu: Pa dăinui midi, 
organizația ni se va duce de râpa, iar meinbrii cari 
mai știu să-și împlinească datorințelejnfi'frurite cu 
președintele vor ajunge la concordat préventîvf dacă 
nu la faliment, ' ■ .".vă

Se impune o reorganizare a cadrelor, se impun 
sancțiuni și acestea fără multă; • întârzierii; Preșe
dinții organizațiilor județene trebăe sa'comunice 
prezidiului Uniunii numele membrlor cari'nil' Știu 
să-și facă datoria către corpul din cáré fac parte, 
adecă nu și-ah achitat cotizațiile la curent, 'pentru- 
ca să se poată compune lista neagră .și; să ?se afle 
sancțiuni uniforme pentru toți nepăsătorii și reni-: 
tenții cari surpă la temelia integrității organizației ■ 
noastre profesionale, singurul apărător adevărat al 
prestigiului și interesolr noastre â tuturor. .

I. Sas.

Deciziile Contenciosului Administrativ 
nu se pot investi cn formulă executorie 

O problemă de procedură a fost dedusă Ia Curtea 
de Casație s. III, prin cererea făcută de um funcțio
nar, ca înalta Curte, în calitate de instanță care a 
dat decizia definitivă (după casare) în cazul său,— 
să investească decizia cu formulă executorie.

Prin cererea sa, funcționarul care câștigase 
, procesul și fusese reintegrat, cu obligația pentru au
toritatea administrativă de a-i achita și salariul pe 
tot timpul — dela data înlăturării sale abuzive din 
funcțiune și. până la reintegrare — funcționarul 
voia să pună în executare decizia judecătorească, ur
mărind statul pentru suma ce avea de luat

Chestiunea era deci de a se ști, dacă deciziile 
definitive ale Contenciosului Administrativ sunt sus
ceptibile de a fi învestite cu formula executorie.

Interpretând dispozițiile legii speciale a Con
tenciosului Administrativ, înalta Curte a respins ce
rerea funcționarului, stabilind în principiu, că deci
ziile Contenciosului nu sunt supuse procedurii gene
rale referitoare la executarea hotărîrilor judecăto
rești definitive; aceasta chiar și pentru partea din 
deciziune care s’ar traduce prin o sumă de bani.

După legea Contenciosului, comunicarea deciziei 
către autoritatea administrativă, ține loc de înves
tire cu formulă executorie. Iar dacă în termen legal 
dela data comunicării, autoritatea nu se conformea
ză cuvântului justiției și nu-și îndeplinește obligația, 
partea câștigătoare are calea de a se plânge Conten
ciosului, care va aplică autorității sancțiunea,daune
lor comunitarii, pe fiecare zi de întârziere.

Sancțiunea, care constitue mijlocul de constrân- 
executarea obligației de a face, dar și pentru aceea 
gere, se Va putea deci.cere și aplica nu numai pentru 

■care se traduce în plata salariului. ■ .
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-93flß3 « ai iViijJßHiojK' ur:.o si ?oiöis.l ș ,-sish'.ssTtJs m «’■<•« 'W';>u } '■• /-e/; ,oru’J-vtauM 
is mmuab giiirfß e {^^iLPeriçoIuL nitya trecut, iei vine doar; de acum) , <wwnog
-oga Priâ modificairaJIegii pentru; organizarea‘ Corp tu 1 
lui advocațial, în Camera țării, s’a dat lovitură*-de  ’ 
girațieidorpuhiicfaotarial^ și; libertății con- •
■științeâ.EMăsuramranogi!că și salutară d'in'ptinetuTde î 
Veder&ralffdomnilbr >deputați, cartiîn inăreă -mâjori*-  
tate*du:  fiost-v advocați și cari numai âș’a ' ați văzut 
bine^servitei-intenesele cetățeanului,, dacă l-au pus în 
siguranță, ițadecaLLau legat de voie, de nevoie de 
clanță) ușii .'advocatului; dar nu s’a gândit cineva la 
urmările fatale*  ce poate provoca 6 dispoziție cum ar 
fiufostnaceea’ia)articolului 70 din legea suscitată, 
care mulțumită-'!întâmplării și faptului, că în Senat 
hu/au-iavut domnii1 !advocați un atât de mare procent 
de reprezentanți,-'Cum a avut la Cameră, s’a așezat 
pentru-moment'dă' dosar. Vorba neamțului: „Dracii 
nu culcă-te“ și ne putem aștepta din zi în zi la o 
noUăiSurpriză tot din partea domnilor advocați, cari 
nu-mai țim cont de urmări și de încurcăturile haotice 
ce s’ar putea provoca prin o astfel de dispoziție în 
bunul mefs' al“ Cărților funduare, căci sunt țărani, 
căroră'li-d ^rbâză a și pronunța -cuvântul „Advocat“ 
și‘!eări’'mâiIbu.curbs ar lua obligații, dela vânzători, 

s'ă'itiu ‘fie siliți a trece pragul advocatului ca 
șăde faeăfedhtfacte.
I;il'uAdzi?7nvențiieA auzi îndrăzneală? Să nu-ți fie 
pb^miș'a^i s:cfie tu contractul, să nu-i fie permis no- 
taruiiii’lâ-rfâcerhîci fără taxe și să mai ai tupeul a 
propbvăâth'legalîtate și dreptate?

. . Fără.1 :a! '"eși 'din cadrele Constituției, o lege nu 
pdate' linjită 'exprimarea liberei voințe, prin graiu 
sad în'&cn^f;până când acea liberă voință nu surpă 
temelia integrității statului, deci dacă cetățeanul prin 
făptui;'că vinde său cumpără pământ, nu pericli
tează’' •integritatea'“ statului, dacă fie vânzătorul, fie 
cumpărătorul "este capabil a face contractul necesar, 
sătî dacă îl va' ști face vecinul sau altcineva, ce im- 
nertan'ă' ar avea aceasta pentru trecerea contractu
lui1 prin'cătteă'fuhdo ară?
' ■ ‘'■ Pîăiba -a scos ghiarele prea mult pentrucă să nu 
bdătă . o.bsbrVa' orice prost, că domnii advocați tind 
la’ monopolizarea tuturor chestiunilor din cari se pot 
stoarce'parale și pentru ajungerea acestui scop fo
losesc toate mijloacele legale și ilegale și nu se odih
nesc până când nu au călcat în picioare corpul no
tarial; fie Aorba de notări comunali, sau de notari 
publici, păci dacă aceștia nu vor mai exista, sau nu 
vor.mai avea drepturi de a redacta contracte și alte 
acte' ce reclamă autentificare sau întabulare. alți fac
tori1 pfericuioșf/ pentru moment nu ar fi. Cel puțin 
aceasta ar fi mentalitatea domnilor advocați, cari nu 
se gândesc'nici la aceea, că conducătorii de carte 
furduaț?,' dintre cari unii s’au îndeletnicit si se vor 
mai'îndeletnici cu facerea contractelor, deși în mod 
clandestin, sunt necontrolabili, dar sunt necontrola
bili'si jălbarii'ocazionali, cari fac contractul pentru- 
un dbț de țuica, iar dacă ajungi la acest desfrâu, 
dacă vet bjiinge sa te concurezi cu jălbarul, cum o 
faci astăzi cit hotarul, vei pierde Singur domnulA ad
vocat! ' 1 ' ■'•■■■■■■ ■ ’ ■■
'; Până când, avem .drcntul de a redacta sd alte acte 
sub semriătiiră’ pr6nrie; pentru', locuitorii•'■ComuneTor/ 
neutrii' anumite tâie' statorite printr’tln regulament 
întocmit'țot'.îh' bâză dp lege; suntem controlabili; dar'

) ■ ' ’ • ■ ■’ : ( ' f f - V • 1 r I : 1 I I ' • • I / ' . 1 ’

când am ajunge să facerii același lucrii gratuitț'săii 
să^măc exprim;deschis'. .'vda aparență graruiț,’- însă, 
.ino realitate,- așa/cum' ■ lucrau ■''colegii' diri; veâhiîil 'ret 
gat>-înainte de ăditse'fi’dat și lor dreptuPfe luefeze 
pentru bani/ cdritrohil' W dispărev m^ 
trâge^domnii'advocați-, ‘sau mâi' bine zis'’bieful''țăfah1, 
căci el plătește. Dar dacă am face cartel' cu-'uriîi-dih- 
tre domnii advocați și sub puțin deghizăm'ent Vorii 
redacta nestingheriți contracte și altele,- Ardcâștiga 
întregul corp advocațial, sau ar pierde’țăranlihnevo-  ̂
iaș de pe care ar trebui să tragem două- piei/ adecă 
una pe seama noastră și una pe seamă; advocatului 
sub a cărui firmă am lucra. -* ; P c' ujcî:!

Judecă puțin domnule legiuitor,“ măcâr de1 ai‘fi! 
advocat și vei ajunge la concluzia, că nil se- poate 
face dreptate cu astfel de măsuri, cari tiridAa-majo
rarea sarcinilor cetățenilor/cari sarcini și'așa /sulit 
destul de urcate și nu poți privilegia până-la in finii 
o clasă de cetățeni în detrimentul altora .Șl în detri
mentul obștei, iar dacă ai recunoscut dreptul vechiu 
al notarului, atunci când i-ai aplicat o stavilă prin 
regulament și dacă acesta cunoscâd’! situația1 mate
rială a cetățeanului, lucrează departe sub tabele re-r 
gulamentare în cele mai multe cazuri, nu croia ne
dreptăți, căci nedreptățile se- răzbună; ' iar1' dacă îh 
trecut ai creiat nedreptăți, iar Curtea db Casație ’ ți 
le-a declarat de anticonstituționale, deci 'neâplicabile.. 
poeăește-te și fi mai prudent în viitor. rhdd»

In trecut încă au fost advocați, dar nu- atât dd 
mulți ca astăzi, pe când notari au' fost“ mai- mulți 
decât sunt azi, dar cei dintâiu nu au râvnit Cu11 atâta 
aviditate la monopolizarea contractelor, pe când'âbJ' 
tăzi, când nu din vina noastră sunt și advocați șo
meri, pentrucă s’au prea înmulțit și p-ehtrucă trăim 
între -împrejurări financiare extraordinare,-se îm
bulzesc în politică, au năpădit în oficii de stat/județ,' 
comună, particulare, punând pe drumuri funcționari 
anume pregătiți pentru acelea și-trag,1 nu numai cil 
două mâni, ci cu brațe de polip atribuții' streine sub- 
oala lor. , ' ' )

Astfel prin legea pentru organizarea judecăto
riilor au smuls din manile autorității-locale judecă
țile bagatele și chiar litigiile numite fleacuri, tre- 
cându-le în competința judecătoriilor, iar urmările' 
le cunoaște oricine, căci pentru fleacuri de procese-' 
de zeci sau sute de lei trebue să sufere întârzieri ade
văratele procese cu substrat de mii, zeci - și - sute de 
mii lei. La fel s’a procedat cu luarea competințoi 
pretorilor de a judeca în cauze de contravenții, dar’ 
ce să-i faci? Trebue să treacă tot ce e litigiu prin- 
sita advocatului începător, căci cei vechimii mai au- 
nevoie de cauze bagatele; pentrucă și-au făcut capi-: 
talul și acum se ocupă cu politica. Nici vorbă; 0- 

-bună o astfel de școală advocațială; dar păcat;- s: 
fade pe spatele bietului-nevoiaș. : !-■• - d/-. .:■:

Ni se fac observații continue, că-nu am încasat 
destule impozite, dar de unde să/mai încasezi, -când- 

' advocatul e într’una pe capul locuitorilor cti socvostre- 
: și licitații■ pentru spese și 'onorarii. Ar-fi foarte la' 
Ș locul său un control’spre'a se dovedi/că' sumoli' ce: 
: se plătesc întt’un'ah’ advocaților'c’â spose hi:onorarii/ 
j întrec cir mult debitul de: dări 'către stat; județ1 și co-’ 
! mună 'laolaltă, iaiv banii storși în; parte'sb depuh ’îni 
; ' < ■ v ; t' • • • • . ‘" A ■ > ’ u . fi ■ /1 I, • 1 ș ; >1!' • / ! b- .:> // h H’î



Ocfomărze-jț^^ —:------------

Elveția, se duc la Karlsbad, Mari(mbad/ Abbu7jar' 
Monte-Carlo, Nisa și Cannes, adecă în ștreinătate, 
pentruca să ne văicărim, că e criză de:ipâraleiși S& 
alergămdupă împrumuturi. bmm ;
p vPrin .legea, pentru organizarea corpului ■ adyocar 
țjșl jnijș’a, dat, semnalul de. luptă cu. privire la.'Coiir 
trăite,1adecă; ni s’a dat să înțelegem că se.tinde.la 
monopolizarea lor, prin- .așezarea stavilei, de maxim 
în. regulamentul asupra taxelor ce percepem pentru 
lucrări particularo, a bătut gongul doi, — trei era să 
bată la votarea L. O. A. L. apoi la modificarea legii 
advocațiale; însă a rămas mâna ridicată, ciocanul 
încă nu a lovit, dar stă gata să lovească în momentul 
prielnic și atunci va începe adevărata luptă pentru 
existență; .însă dacă e vorba de răfuială, vă stăm 
bucuros la dispoziție domnilor advocați și la provo
care nu vă.așteptați să vă răspundem cu „mulțam“, 
iar dacă e vorba de continuarea luptei, puteți de
plânge micile victorii ce v’au surâs, sau vă surâd 
momentan,, pentrucă ele nu vă pot garanta altceva, 
decât o învingere complectă.

; Judecați puțin și vă veți convinge;, că la demni
tățile politice ați ajuns și mai ajungeți încă din vo
ința poporului și în primul rând a poporului dela 
sate, de care nu ne puteți întrăina prin uneltiri, căci 
trăim în mijlocul lui și noi îi. suntem medicul sufle
tesc incontestabil, noi suntem conducătorul real al 
massei, pe care pe lângă puțină bunăvoință o putem 
nu numai înstrăina de dvoastre, ci vă putem creia 
un dușman neîmpăcat din ea.

Orbiți de sclipiciul situației în care vă aflați 
momentan, veți râde în pumni de o astfel de decla
rație, dar apa macină și stânci și când veți fi ne- 
voiți; să judecați logic, se prea poate să fie prea 
târziu.

Ne-ar costa puțină trudă, însă nu parale, înfiin
țarea comitetelor de pace în comune și prin aceasta 
■foarte multe litigii s’ar aplana acasă și nu în fața 
instanțelor, sub tutela dvoastre, pentru contracte 
vom ști.afla leac și atunci veți putea spune: „Ce-am 
■căutat și ce-am aflat?“

; Dar sunt multe și multe împrejurări cari ple
dează pentru izbânda noastră și le-ați cunoscut sin
guri, căci astfel nu v’ați fi folosit de toate momentele 
prielnice ca să ne umiliți prin lege, sperând poate, 
că ne veți umili și în realitate, ceeace însă nu v’ar 
reuși nici atunci, când ați număra 100% din corpul 
diplomatic, căci noi trăim la sate și dvoastre abia la 
centre.

, Se face zarvă în jurul legii cumulului, dar cer- 
•cetați-vă puțin conștiința și vedeți că sunteți primii 
cari ar trebui să vă așezați în cumpăna dreptății, 
care nu va putea trage în favoarea dvoastre atâta 
timp până când exercitând advocatura, faceți și po
litică, căci e drept, politicii nu-i faceți stricăciuni di
recte prin faptul, că vă exercitați profesiunea, însă 
prin >polițică vă puteți creia privilegii și ce e mai 
mult, v’ați creiat deja,. în detrimentul instituțiuni- 
lor din; ale căror drepturi ați ciopârtit într’una, ca 
să adăogați la ale dvoastre, adecă și pentru coi cu 
ochii închiși este .clară incompatibilitatea, pe care ai; 
trebui'să O; vedeți și dvoastre, incompatibilitate,: care 
pentru ^funcționarii’:.de orice, categorie, opriți dela 
politicăo nu ar 'puțea fi ațâț do;, pronunțată, ,.cum 
este ,pentru dvoastre, .caci.Jn fine, .controlul ,ayqrți 
funcUonariforsKcPontei.^^ ușor,; dar controlul .a,vq^ 
rii dvoastre, nici când, căci sunteți profesie liberă

să ascundeți adevărul.
Este bătător îa ochp.ce întorsătură ia o cance- 

larie advocațială dupaco‘titularul a ajuns deputat și 
esțejogic;;.căci; cetățeanulovăjbate laoüáéccu dóul spe
ranțe,-;; oi■ Jsițaoovbs iul
., Precum;un funcționar, publicdrebiie'îsă'^bzieăsde 
post pentruca să ;poată fi nles de ideputatlsaurBenfe- 
tor,; la fel ar trebui, ca barem pe .durata imándatúlui 
de parlamentar să-și închidă biroul, domnul advocat; 
cel puțin atâta poate pretinde.buna:,cuviințăeșiifâf 
trebui să pretindă și legea, cum pretinefeși. dela alții-.

' Nu vreau să fac morală, nici ;săi .dau ipoveț&inî- 
mănui prin cele de mai sus, dar vrea'ujs'ă ârătjneă 
știm de unde bate vântul, știm pentruce sunteminef 
socotiți și persecutați. Suntem copiii; nimănui/ sun
tem desmoșteniți, dar nu ne faceți:;să pornim;! jcăci 
tot voi vă căiți, nu vom porni cu șteagul jroșu/;nici cú 
grevă ca voi, dar precum știm să fim martiri, putem 
fi și eroi. !n; b;. uíí

■..........  ;;i: "P Z. ■ Sas,: notar

' Se' gaia răbdarea3
Prin uneltiri și meșteșuguri am fost.prescur

tați în drepturi și sporurile cuvenite după îndemni- 
zația specială încadrată în salarul de bază, na ni 
s’au achitat la timp de 10 ani, dar nici măsuri,.se
rioase nu s’au luat, ca să ni se achite acelnsporuri 
barem în acest an financiar, ba din contră' s’a .mai 
aplicat curba de sacrificiu și s’au dat dispoziții, pen
tru. reducerea salariilor noastre la cele avute în 31 
Decemvrie 1929, fără nici o argumentare, f ‘

Dacă și astfel se presupune că se va putea admi
nistra liniștit, dacă se presupune, că răbdarea no
tarului este și de data aceasta de fier, rămâne să se 
facă și această încercare, pentru reușita căreia se 
impune doar desființarea Contenciosului ..Adminis
trativ și nici o altă măsură preventiva.,

Notarii a căror răbdare se va epuiza mai cu-, 
rând, vor avea să intenteze procese județelor și sta
tului pentru accelerarea achitării sporurilor scadente, 
de mai mulți ani și separat statul ca stăpân improvi
zat și comunele, ca stăpâni adevărați pentru recu
noașterea drepturilor câștigate, dar rechiziționate 
fără argumentare prin ordinul Min. de Int. No. 
12192—1931. . '

Având atâtea cazuri concrete, având, atâtea 
exemple triste, că justiția a trebuit să-i facă notaru
lui dreptate și să-i condamne pe stăpânii .acestuia,; 
ca să-i acorde drepturile legale și să mai plătească' 
și spese fără rost, nu ar trebui să fim. împinși la 
procese, ci precum se pot deschide credite în alfe: 
direcții, să se deschidă un credit și pentru achitarea 
pretenziunilor noastre destul de vechi, sau să sé ia 
măsuri, ca județele, sau comunele să ne achite, acele 
pretenziuni întregi, adecă pe timpul dela 1 Decern-, 
vrie 1921 :—până la 31 Ianuarie 1930, urmând,, ca 
după împlinirea formalităților ce se mai impun, să șe 
facă restituirile dela stat, când și cum se va putea.

Cu privire la reducerea salariilor trebuesc cla
rificări, respective argumentări,..căci nu pot presu-, 

: pune, că intenția dlui Ministru de Interne ar fi ca 
;să ne.prescurteze în..drepturi,.însă,având în.yetjere, 
Í că. uncie., comune;pu plătit notarijpi; șalarii ;mai marj, 
;decât cele.,legale, ,ya fi vorba।eventual dq^reclucprea, 
,afNorpșal.jpdA.nu însă a tuturog, iar(ldacá.,dej^apt.e( 
vorbă de prescurtări și degradări, să nü le lăsăm, ca

:.de
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să se învechească prea mult, ci să batem fierul până 
e cald.

Colegi! Strângeți-vă rândurile, nu mai fiți ne
păsători. Sprijiniți-vă reciproc și sprijiniți cu toții 
Uniunea, căci ea și numai ea este unicul sprijin des- 
intereșat al nostru al tuturor, iar dacă nici astăzi nu 
sunteți în măsură a aprecia gravitatea cauzei noas
tre, să nu faceți mâine imputări nimănui, pentrucă 
soarta ni-am croit-o singuri.

I. Sas.

Banca Notarilor
Am urmărit ideia creierii băncii notarilor și 

dela început mi-a părut o puerilă concepția, — da
torită faptului că nu suntem și repet nu suntem 
solidari.

Intr’adevăr ideia creierii băncii notarilor ar tre
bui cât mai mult repetată ca să prindă rădăcini în 
rândurile acestui corp funcționăresc și cred că s’ar 
putea înfăptui chiar mai degrabă cum s’ar crede.

Sunt de acord cu părerile colegului I. Sas, însă 
nu-i pot accepta descurajarea cu atât mai mult că-1 
cunosc ca bun inițiator. Eșecul tipografiei comunale 
nu are nimic comun cu ideia înființării băncii, do
vadă avem „Căminul“ pentru care s’au strâns fru
moase sume de bani.

Apoi ca să cunoști spiritul de contribuție al co
legilor, e foarte simplu, — centrul trimite o circu
lară tuturor reuniunilor județene, care să convoace 
de urgență adunarea unde să se pronunțe fiecare co
leg în parte asupra acestei chestiuni, — acest răs
puns centrul îl poate avea în cel mult două luni când 
se poate păși la fapte.

Cât despre rostul băncii este inutil a mai aminti 
în timpurile crizei acute ce predomină întreaga ome
nire. ■ <

Să mergem deci înainte și să nu, ne lăsăm în
vinși de decepțiile trecutului, fiind și acesta un pas 
spre o mai bun,ă organizare. • _ •

• Notar cercual :■ R. Deișoreanu

După congresul general 
al salariaților publici

Consiliul de administrație al Federației generale 
a Asociațiilor profesionale de salariați publici, întru- 
nindu-se aseară în ședință săptămânală, a discutat și 
hotărât. următoarele;

1) S’a constatat că la congresul general, ținut în 
tilele de 25 și 26 Octombrie, au luat parte, prin dele
gații, prin telegrame și adrese, toate Asociațiile pro
fesionale de salariați publici, precum șt toate catego
riile de salariați publici dela stat, județe, comune și 
Regiile autonome, atât din Capitală, cât și din pro
vincie, manifestând din aceasta cea mai desăvârșită 
solidaritate profesională.

2) Consiliul de administrație al Federației, adânc 
impresionat de Înalta bunăvoință, pe care Majestatea 
Sa Regele a arătat-o din nou, în ultimul Consiliu de 
miniștri ținut la Sinaia, față de corpul salariaților pub
lici, mărturisește încă odată sentimentele sale de pro
fundă recunoștință și desăvârșit devotament față de 
Tron.

3) S’a luat act cu recunoștință de următorul răs

puns telegrafic dat de d. ministru C. Argetoianu, pre
ședintelui congresului; „Vii mulțumiri pentru frumoa
sele sentimente exprimate în numele congresului."

4) Consiliul în numele tuturor salariților publici, 
aduce cele mai vii mulțumiri întregei prese, pentru 
puternicul concurs, ce a dat cauzei salariților publici 
comentând favorabil atât desfășurarea congresului cât 
și doleanțele exprimate în moțiune.

5) Salariații publici sunt rugați să aștepte cu în
credere rezultatul intervențiunilor, pe care le va face, 
Federația pe lângă onoratul guvern, atât pentru dezi
deratele exprimate în moțiunea votată de congres, cât 
și pentru cele cuprinse în memoriile ce i sa’u depus.

Informațiuni
In ziua de 21 Nov. a. c. va avea loc în Bucu- 

curești congresul notarilor, la care sunt rugați a lua 
toți colegi parte, pentru ă-ne expune dobanțele și apăra 
interesele. Veniți cu toți să fim solidari căci în aceasta 
constă puterea. 

' *
Cu începerea din 1 Nov. a. c. diurnele sau sta

bilit în modul următor, fiind considerate ca maximale i
La o retribuție lunară bugetară „Brutto" de 

29.000 lei ........500 lei pe zi 
20—29.000 ki ....400 „ „ „ 
10—20.000 „ ....300 „ „ „
6-10.000 „ .. . .2’0 „ „ „
3 — 6.000 „ .. ..150 „ „ „

sub 3000 „ .... 80 „ „ ,,
«

Suntem informați că pe viitor impozitul pe sala 
riu va fi unul singur de 8 la sută.

La Ministerul de Finanțe se lucrează la întoc
mirea unui proect de lege reieritorla armonizarea tu
turor salarelor salariațiilor publici.

* !

In județul Târnava-Mare sunt vacante uemătoa- 
rele posturi de notari : Cața Ungra, Roadeș, Vână- 
tori-Șoard, Moardăs, Meșendorf și Cuciulata.

Concursul expiră la 14 Nov. 1931.
»

Toți dnii colegi sunt rugați a colabora la revistă 
și a ne trimite orice decisiune adusă de Comitetele 
locale, contencios și cari interesează corpul notarial 
pentru a fi publicate în revistă.

*

Pentru a întâmpina eventuale neregularității sau 
întârzieri în primirea revistei, rugăm pe dnii abonați 
cari și-au schimbat adresa, să ne comunice imediat, 
pentru a face modificările necesare în registrele de 
abonați-

*
Sumele de bani (mandate poștale șrisori de va

loare etc.) sunt a-se trimite dlui loan Hajdeu cassicrul 
Uniunei, notar în Cociuba Mare p. u. Ținea județul 
Bihor,



] Recomandăm cu toată căldura, fiind de strictă necesitate, în exercitarea corectă a 
atribuțiunilor de ordin administrativ lucrarea : ' ; z

] Repertoriul legilor șiregulamentelor (1862-1931)
] de D- leșan, subdirector general in Ministerul de Interne. Cu ajutorul acestei lucrări 
| vom putea afla în Monitorul Oficial orice lege care ne trebue. Această' lucrare nu 
t trebue să lipsească din nici un birou- Cartea este tipărită în bune condiții tipografică 
|i și costă 250 lei- Se poate comanda dela autor, - 2__■

a
pe

Aduc la cunoștința Domnilor Colegi, că mai posed câteva exemplare din

Calendarul Notarului 1931 |
cari, având în vedere timpul înaintat și împrejurările financiare actuale, le vând ® 
cu preț scăzut de 150 lei pro buc, în care sumă sunt socotite și cheltuelile S 

poștale și de ambalaj. • H
U '■ 1

. . ■ ' - . "

loachim Sas notar, Slatina=Tim
ni jud. Severin. ' , n '
nu

Mor Notari^ Primnari și Casieri n 
Procurați tabloul impozitului proporțional, pe facturi și pe salarii. Costul unui exemplar 25 Lei și 
spesele poștale. Se poate comanda la Dl. luliu Bernath contabil la Administrația Județului Cluj

Din trecutul Neamului Nostru
Istoria românilor pe înțelesul tuturor. Este o admirabilă lucrare de istorie populară, care nu poate lipsi de pe masa nici 

unui român. De vânzare la autor Profesorul Andrei Crăciun Oradea, Bulevardul Regele Ferdinand No. 12,
Prețul 150 lei. La comandă se expediază în contra ramburs.

pi=gKXXXXXXXX3aCOa»Ol^ot^^ 
y ■

Recomandăm cu toată căldura fiind de strică necesitate în exercitarea co
li r-ictă a atribuțiunilor ^de ordin administrativ atât D-nilor notari secretari 
y comunali, jandarmi cât șt oricărui funcționar administrativ lucrarea 1

§ Codul Administrației Rurale <
p Volomul I. cuprinzând peste 700 pagini, de Ș. Constantinescu notar Joseni Buzău '
ft Prețul e de lei ^80, trimițându-șe și după primirea unui aconto de 50 Iei ’

"j . 5 de exemplar, //La fiecare exemplar se 'anexează câte o fâctură de descăr-
«j i , care în cazul când se procură pe seama primăriei etc. //Adresați comenzile, t
V ■■ '■ ■ ' ' ■ ■ ■ la autor în JOSENI BUZĂU. f



Mașina de scris
gr^"..... ..... .......................................

unica din lume construită pe 46 
clape se livrează pe lângă o garantă 
de 5 ani de către firma Standard. 
Cluj, Strada Regina Maria No. 14

eț <

Í3 '■

mașină de multiplicat circulari tipă
rituri etc. este senzațională. 

Se va executa reparări 
cu garanfă pe un an.

® Telefon 8-45 Firma veche Telefon 8-45

Cine primește un număr se consideră abonat
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